
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1886, Andra Kammaren. N:o II,

Tisdagen den 23 Februari.
Kl. 1 3 e. m.

§ 1-

Justerades protokollet för den 16 dennes.

§ 2.

Föredrogos och bordlädes för andra gången:
Stats-Utskottets Utlåtande Ko 15;
Lag-Utskottets Utlåtanden Kris 25, 26 och 27;
Andra Kammarens Andra Tillfälliga Utskotts Utlåtande Ko 3 

(i samlingen Ko 5); samt
Andra Kammarens Första Tillfälliga Utskotts Utlåtande Ko 2 

(i samlingen Ko 6).

Anmäldes och godkändes Riksdagens Kanslideputerades förslag
dels till Riksdagens skrifvelse, Ko 7, till Konungen, angå

ende val af Justitieombudsmannen och suppleant för honom;
dels ock till Riksdagens förordnanden
Ko 8, för Häradshöfdingen m. m. Lars Wilhelm Samuel 

Lothigius att vara Riksdagens Justitieombudsman; och
Ko 9, för Borgmästaren m. m. Eskilander Thomasson att vara 

Riksdagens Justitieombudsmans suppleant.

§ 4.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr N. Persson 
i Wadensjö under sju dagar från och med den 24 dennes.

§ 5.

Till bordläggning anmäldes följande inkomna ärenden:
Andra Kammarens Prof. 1886. N:o 11. 1
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Stats-Utskottets Utlåtanden
ISTro 10, rörande regleringen af utgifterna under riksstatens.* 

Sjette hufvudtitel; och
N:o 16, angående personligt lönetillägg för Sekreteraren och, 

Ombudsmannen i Riksgäldskontor! S. H. Wikblad;
Lag-Utskottets Utlåtanden
N:o 28, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kongl., 

Maj:t i fråga om åtgärders vidtagande för anteckning i dop- och 
husförhörslängder af ej döpta barn utaf föräldrar, tillhörande sven
ska kyrkan;

N:o 29, i anledning af väckt motion om upphäfvande af för
ordningen den 4 December 1765 angående böter för uteblifvande 
från husförhör;

N:o 30, i anledning af väckt motion om ändring af 11 kap. 
12 § kyrkolagen; och

Nio 31, i anledning af väckt motion om upphäfvande af 2 
mom. i 5 § af förordningen om egors fredande mot skada af annans 
hemdjur och om stängselskyldighet den 21 December 1857.

Kammaren beslöt, att dessa ärenden skulle uppföras främst å. 
föredragningslistan för morgondagens sammanträde.

Härefter åtskildes Kaminarens ledamöter kl. 3/4 3 e. m.

In Mera

A. E. J. Johansson.
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Onsdagen den 24 Februari.

Kl. 11 f. m.

§ 1-

Justerades protokollet för den 17 innevarande Februari.

§ 2.

Föredrogos, men blefvo ånyo bordlagda: 
Stats-TJtskottets Utlåtanden Siris 10 och 16; samt 
Lag-Utskottets Utlåtanden Kris 28, 29, 30 och 31.

§ 3.

Förekom till behandling Stats-Utskottets Utlåtande Ko 14 i 
anledning af Riksdagens år 1885 församlade revisorers berättelse, 
angående verkstäld granskning af statsverkets samt andra af all
männa medel bestående fonders tillstånd, styrelse och förvaltning 
under år 1883.

§ 1-
Vid granskningen af utgifterna för en af Legationssekreteraren 

vid beskickningen i Wien A. Grip, på grund af Kongl. Maj:ts 
honom dertill lemnade uppdrag, företagen resa till Hawaii för att 
undersöka dervarande svenske och norske emigranters ställning 
med anledning af klagomål, som hufvudsakligen från norske arbe
tare blifvit framstälda, hade Riksdagens senast församlade revi
sorer funnit det anmärkningsvärdt, att Legationssekreteraren Grip 
—- som afrest från Wien den 19 Augusti 1882, ankommit till San 
Francisco den 15 September och till Honolultt den 1 Oktober 
1882 samt afrest derifrån den 18 December samma år till San 
Francisco, hvarifrån återresan till Europa tagits öfver Japan, Kina, 
Indien och Egypten på sådant sätt, att han den 16 April 1883 
återkommit till Wien — vid återkomsten till San Francisco icke 
fortsatt färden österut utan tagit den vida längre vägen vesterut, 
hvilket medfört en ökad utgift för öfverskjutande dagtraktamenten 
af 3,033 kronor 16 öre.
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Enligt hvad Utskottet inhemtat af en af chefen för Utrikes
departementets kameralafdelning i anledning af revisorernes om- 
förmälda framställning afgifven förklaring, hade emellertid Lega
tionssekreteraren Grip erhållit Kongl. Maj:ts bemyndigande att 
taga hemvägen öfver Asien och vore anledningen dertill att söka 
deri, att, i afvaktan på afgörandet af frågan om lämpligaste ord
nandet af de Förenade Rikenas konsulatförhållanden i Ost-Asien, 
dåvarande Herr Ministern för utrikes ärendena velat begagna 
hvarje tillfälle, som erbjudit sig, att utan särskilda allt för dryga 
kostnader för statsverket inhemta de närmare upplysningar, som 
kunnat på platsen erhållas af fullt kompetente och med förhållan
dena i hemlandet förtrogne personer, till Indika Legationssekrete
raren Grip på grund af personlig erfarenhet med konsulatärenden 
otvifvelaktigt kunde räknas.

Med anledning af hvad sålunda förekommit, anförde Utskottet 
under förevarande paragraf:

»Ehuruväl Utskottet, i likhet med revisorerne, ansett anmärk - 
ningsvärdt, att den resa, Legationssekreteraren Grip för visst än
damål erhållit uppdrag att företaga, kunnat, såsom nu skett, i så 
betydlig mån utsträckas, har Utskottet dock, då berättelse öfver 
iakttagelserna under den utsträckta resan blifvit afgifven och der
igenom någon utredning i en till behandling föreliggande fråga 
måste antagas hafva åstadkommits, endast velat förhållandet för 
Riksdagen omförmäla.»

Efter föredragning häraf anförde:

Herr Gum so Hus: Då jag redan vid den första punkten af det 
nu föreliggande utskottsutlåtande! ber få taga Kammarens upp
märksamhet i anspråk, tillåter jag mig att först å egna vägnar, 
men också för några af mina kamrater inom revisionen, betyga 
Stats-Utskottet vår erkänsla för den uppmärksamhet, Stats-Utskottet 
välvilligt har egnat särskild! åt denna berättelse från statsrevi
sorerna. Det är visserligen sant att i utlåtandet förbigåtts ett ock 
annat, som förefallit revisorerna anmärkningsvärdt, men som vid 
omvägning i Stats-Utskottet icke funnits vara af den vigt och be
skaffenhet att böra i Utskottets utlåtande upptagas, vare sig som 
en anmärkning eller såsom ett omförmälande; men i allt fall hafva 
åtskilliga af de erinringar, revisorerna funnit sig böra göra, kanske 
mera än åtskilliga gånger tillförene, lyckats tilldraga sig Utskottets 
uppmärksamhet, hvithet förhållande tyckes antyda, att man nu
mera finnes benägen för en grundligare kontroll öfver statens 
drätsel.

Jag ber också att få yttra mig något rörande den nu före
dragna punkten.

När man läser Stats-Utskottets betänkande och finner, att deri 
lemnats åtskilliga upplysningar utöfver dem, som finnas i revisions
berättelsen, så kan man väl undra på, att revisionen icke omnämnt 
sådana upplysningar redan i sin berättelse och tillräckligt under
sökt ett förhållande, som föranledt anmärkning, hvilken skulle
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kunna leda till yrkande om återbetalning af något öfver 3,000 
kronor. Jag ber att, då icke alla af Kammarens medlemmar torde 
kafva dessa saker i minnet utöfver hvad som förekommer i nu 
föreliggande papperen, få i allra största korthet erinra derom, att 
under vintern 1881—82 kommo till Sverige och ännu mer till 
Korge klagomål från skandinaver, som utflyttat till hawaiiska 
öarna, i synnerhet från norrmän. Dessa hade kommit dit på grund 
af upprättade arbetskontrakt och klagade nu öfver, att de blifvit 
ytterst illa behandlade, ja bedragne. Dessa klagomål blefvo slut
ligen så starka, att Kongl. Maj:t fann sig föranlåten vidtaga åt
gärder med anledning deraf. Den 17 Mars 1882 beslöts således, 
att någon person skulle sändas till de hawaiiska öarne. Den 
konsulattjensteman, som der fans, ansågs väl icke hafva tillräcklig 
pondus eller vara tillräckligt lämplig för ändamålet; sedermera 
har han dock från vederbörligt håll fått mycket ampla vitsord. — 
Och det stod så illa till, att vi i de två närmaste verldsdelarne 
Asien och Morra Amerika icke heller hade någon person, som 
ansågs lämplig och var ledig att resa dit för att se på dessa saker 
samt ordna dem. Då man antog, att många svenskar och norrmän 
der borta ledo nöd, hade det naturligtvis dock varit önskligt, om 
man kunnat ditsända någon person, som hade kunnat resa kortare 
väg och inträffa hastigare, hvithet väl ock blifvit billigare, hvarpå jag 
emellertid mindre fäster afseende. Ku beslöts den 17 Mars 1882 
att skicka en svensk-norsk legationssekreterare, herr A. Grip, från 
Wien till Hawaii, och resan anträddes den 19 Augusti, således 
fem månader efter sedan beslutet fattades. Eu orsak till uppskofvet 
torde hafva varit, att man icke ansåg väderleken lämplig på hawaiiska 
öarna för eu tidigare resa. Den 1 Oktober 1882 anlände emellertid 
legationssekreteraren Grip från Wien till Hawaii och dess hufvud
stad Honolulu. Han reste sedermera omkring på öarne under en 
tid af fem veckor. lian har nemligen endast debiterat i rese
räkningen för 5 veckors vistelse derstädes, ehuru han lärer, enligt 
andra sina uppgifter, hafva befunnit sig der inalles uti 11 veckor. 
Hvarför han på räkningen upptagit endast 5 veckor, känner jag icke. 
Emellertid återvände han den 18 December samma år från Hono
lulu till San Francisco, men fortsatte icke vidare resan österut, 
utan afvaktade lägenhet från Kalifornien vesterut och afreste om
sider den 28 December öfver Japan, Kina och Indien till Europa 
och använde dervid eu tid af 110 dagar, i stället för 28 dagar, 
som åtgått för resan från Wien till San Francisco. Sålunda synes 82 
dagar för mycket hafva blifvit använda till återresan, hvithet efter 
2 pd stork i dagtraktamente gör en tilläggskostnad af något öfver 
3,000 kronor, som statsrevisionen anmärkt. Ku finna vi af Stats
utskottets betänkande, att legationssekreteraren Grip lärer hafva 
haft något uppdrag jemväl till Asien. Kevisorerne hafva visst 
icke underlåtit att göra sig den frågan, huruvida han möjligen 
hade haft sådant uppdrag, men fann icke derom upplysning i de 
bestyrkande handlingar, som bifogats reseräkningen. Der finnas 
tvenne protokoll, det ena fördt i ministerielt statsråd och det
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andra i sammansatt svenskt-norskt statsråd, båda hållna den 
17 Juli 1882, af Indika protokoll dock, som sagd!, intetdera talar 
om något annat än en resa till Hawaii. Då vi resonnerade härom 
i revisionen, ansågo vi, att herr Grip efter uträttadt värf bort 
genaste vägen begifva sig till Europa, och vi stödde detta an
tagande derpå, att bland de för honom utfärdade bestämmelserna 
var äfven, att han under sin bortovaro skulle uppbära sin hela 
aflöning vid legationen i Wien oafkortad, hvilket medgifvande ju 
innebar en förpligtelse. Genom att vara borta längre tid, än som 
för resan oundgängligen behöfdes, skulle han ju äfven i annan 
form — i dagtraktamente —• föranleda en ökad utgift för stats
kassan. Dertill kom en annan omständighet, som. syntes oss hafva 
bort påskynda återfärden, nemligen att ministern i Wien samtidigt 
var mycket sjuklig, hvilket synes deraf, att ministern icke en enda 
gång under det år 1883, då legationssekreteraren i Wien reste 
omkring Asien, var i tillfälle att från Wien qvittera något qvartal 
af sin aflöning, utan äro dessa qvittenser utfärdade under 18 Mars 
från Fisa, under 3 Juni från Falkenhagen, under 21 September 
från Sulz och 20 December från Lund. Huruvida ministern 
emellan dessa tidpunkter varit i Wien, derom upplysa icke hand- 
lingarne. Det förefaller besynnerligt, att beskickningen i Wien, 
som, ehuru visserligen icke bland de allra dyraste, likväl årligen 
kostar statskassan mellan 40 och 50 tusen, närmare 50,000 kronor 
och sålunda bör betraktas såsom en post af betydenhet, likväl på 
en tid, då ministern knappast kan göra tjenst, finnes samtidigt 
kunna under en längre tid undvara sin legationssekreterare. Dessa 
omständigheter antyda, att herr Grip hade bort resa hem så fort 
som möjligt, emedan en längre bortovaro, än behöflig!, skulle 
kunna gifva lastarenom rum och lemna stöd för det antagandet, 
att hela beskickningen i Wien möjligen vore mindre nödig. Då 
dertill kommer, att vi icke funnit något stöd för den längre hem
resan i något af statsrådsprotokollen för den 17 Juli 1882, samt 
herr Grip i den räkning, som varit för statsrevisorerna tillgänglig, 
debiterat endast 124 pd sterl. såsom resekostnad för resan från 
Honolulu till Wien eller lika med kostnaden för bortresan från 
Wien till Honolulu, oaktadt naturligtvis återresan öfver Asien 
blifvit mycket dyrare, och det ju ligger i sakens art, att, om han 
verkligen haft i uppdrag att resa kring Asien han också hade 
bort få betalning för detta uppdrags fullgörande, så kunde vi ej 
annat än finna saken mycket underlig. Emellertid sökte revi- 
sorerne att till ytterligare ledning för sitt omdöme få reda på dels 
statsrådsprotokollet för den 17 Mars 1882, dels också den berättelse, 
som Grip afgifvit angående sin resa, för att erfara om på något- 
dera hållet omtalades något uppdrag till honom utöfver det att 
resa till Hawaii. Inom revisionen uppstod då fråga om att aflåta 
en formlig och officiel skrifvelse till vederbörande statsråd för att 
sålunda från Utrikesdepartementet erhålla de erforderliga upp
gifterna. Flertalet inom revisionen önskade emellertid, att man 
icke skulle tillgripa den officiella vägen, särskildt derför, att man 
möjligen kunde, med hänsyn till ärendets ministeriella beskaffenhet,
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'hafva att befara ett nekande svar; och revisionen var i den lyck
liga belägenheten att inom sig hafva en person, som tillhört den 
-diplomatiska corpsen och sålunda var van att röra sig inom Utrikes
departementet. Ifrågavarande statsrevisor gjorde sig åtskillig möda 
med denna och andra till Tredje hufvudtiteln hörande frågors utred
ning, och han, likasom sekreteraren hos afdelningen inom revisionen, 
gjorde, enligt åtagande och uppdrag, flerabesök i departementet. Stats
rådsprotokollen för Mars fingo vi likväl icke se; men deremot hade 
man inom Utrikesdepartementet den vänligheten att ge oss hän
visning på, hvarest vi skulle kunna erhålla de önskade upplys
ningarna, nemligen i norska Storthingets förhandlingar. Vi följde 
anvisningen och funno hvad vi sökte; och jag har nu i min hand 
den Kungliga proposition Ko 48 till 1883 års Storthing, angående 
»Legationssekretser Grips Reise till Sandwichoerne for åt undersoge 
dervserende norske og svenske Udvandreres Forhold»; och jag 
skall be att få uppläsa huru i denna proposition redogöres för be
slutet af den 17 Mars 1883, hvilket väl skall innefatta instruk
tionen för legationssekreteraren Grip. Denna proposition är af- 
gifven den 22 Februari 1883 och således efter det att Grip redan 
hade passerat en god del af Asien. Der står: »I ministerielt 
Statsraad den 17de Marts förrige Aar blev det derefter naadigst 
bestemt, att Legationssekretser A. Grip i Egenskab af diplomatisk 
Agent skulde afreise till Hawaii for paa Stedet åt undersaga de 
dervserende norske och svenske Emigranters Stilling, modtage og 
nrove de Klager, der af dem maatte fremfores, samt, forsaavidt 

'disse klager befandtes befoiede, åt understotte dem ligeoverfor den 
hawaiiske Regjering til Opnaaelse af Skadeserstatning». Sedan 
står der, att han skall infinna sig i Stockholm och Kristiania för 
att få närmare besked om resan; men i förenämnda proposition 
förekommer icke ett enda ord, som antyder, att han hade erhållit 
något annat uppdrag än att resa till Hawaii. I sin vidfogade rese
berättelse talar icke heller han sjelf om något annat och längre 
gående uppdrag än till Hawaii. Vi revisorer kunde då på grund 
af de upplysningar vi erhållit i sanning icke antaga, att legations
sekreteraren Grip erhållit något annat uppdrag vid sidan af det 
för oss i handlingarna tillkännagifna. Dertill kommer ytterligare 
en annan sak, som gjorde osannolikt, att herr Grip haft något 
särskilt uppdrag till våra konsulat i Asiens kuststäder. Bland 
verifikationer, som vi genomgingo, fans händelsevis ett af Kong! 
Maj:t den 23 November 1883 i sammansatt svenskt och norskt 
statsråd meddeladt uppdrag åt vice konsuln i Liverpool H. T. 
Ehrenborgh att såsom konsulatinspektör följa med fregatten Vana
dis under dess verldsomseglig samt sålunda med uppdrag att be
söka delvis samma ställen, som dem, Indika Grip under sin resa 
kring Asien nyss förut besökt. Vi kunde icke tro, att Kong!. 
Maj:t gifvit ett och samma uppdrag så pass nära samtidigt, som 
inom ett år, åt två särskilda personer. Dertill fästes vår upp
märksamhet i förbigående vid skilnaden i aflöningsvilkor åt i 
frågavarande två konsulatinspektörer. Enligt Kong! Maj ds före
nämnda beslut den 23 November skulle herr Ehrenborgh, hvilken
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under resan tilldelades lika värdighet som kommendörkapten af 
2:dra klass, afstå från innehafvande löneförmåner på stat under 
den tid expeditionen varade, hvaremot han finge uppbära 1,000 kr. 
såsom ekiperingspenningar samt 600 kr. i månaden såsom aflöning 
och 4 kr. 50 öre om dagen i dietpenningar, under det att herr. 
Grip fick, utom ekiperingspengar och resekostnadsersättning, åtnjuta 
närmare 37 kr. i dagtraktamente med bibehållande af hela sin 
aflöning enligt stat.

Utom de två statsrådsprotokoll, som jag omnämnt, samt den 
norska Kongl. propositionen och herr Grips dervid fogade rese
berättelse, hade revisorerna för inhemtande af upplysningar i saken 
äfven att hålla sig till en bok, visserligen hvarken officiell eller 
officiös, men utgifven af Legationssekreteraren Grip sjelf och bä
rande titeln: »Rundt Jorden, Dagbogsantegninger; Christiania 1884». 
Dessa voro de för oss tillgängliga källskrifterna.

Likasom jag beklagar, att revisorerna icke förr än nu fått 
veta, att Legationssekreteraren Grip under sin resa hade haft ett 
annat uppdrag utöfver det, som först var uppgifvet såsom ända
målet med resan, beklagar jag också, att revisionen icke blef i 
tillfälle att se den reseräkning, som man sedermera funnit i Ut
skottets betänkande och som Utskottet erhållit från Utrikesdeparte
mentet. Den räkning, som företeddes för revisorerna var dock 
sjelfva originalräkningen och qvitterad af Legationssekreteraren 
Grip. En afskrift af denna räknings hufvudsakliga innehåll gjordes 
af sekreteraren hos vederbörande afdelning i revisionen, och de af' 
herrarne, som hafva statsrevisorernas berättelse till hands, skola 
vid jemförelse mellan den deruti intagna och den ursprungliga,., 
vid revisionen företedda räkningen finna, att posterna i dem icke 
äro alldeles lika. Uti originalräkningen, den reviderade, var rese
kostnaden, beräknad i engelska pund sterling, upptagen sålunda:

Resa från Wien till Liverpool......... pd sterl. 26
» Liverpool till Newyork .. » 30

» » Rewvork till SanErancisco » 48
» » San Francisco till Honolulu . » 20
» » Honolulu till Wien ................................

Utgifter på Hawai, 5 veckor...................................
Dagtraktamente i 8 månader eller 240 dagar efter 

2 pd sterl. om dagen .............................................

pd sterl. 124 
» 124
» 156

» 480
Hvartill komma i:

Ekiperingspenningar 1,000 kronor eller 
Utgifter till landsmän...............................

» 54:1: 5
» 12:6:11

Summa pd sterl. 950:8: 4
motsvarande i svenskt mynt 17,577 kronor 95 öre. Det är således 
samma slutsumma som den, hvilken finnes i den till Stats
utskottets utlåtande lemnade räkningen, men det är dock väsentlig1 
skilnad mellan räkningarna, och den största skilnaden gäller kost
naden för »utgifter på Hawai», »resor å Hawai» och »vistelse der-
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städes», hvilken kostnad i den till Stats-Utskottet lemnade räk
ningen är upptagen till 467 pd sterl., men i den reviderade räk
ningen till blott omkring en tredjedel af nyssnämnda belopp.

Jag har med detta velat säga, att revisorerna icke hafva be
handlat denna fråga lättsinnigt, såsom det kan se ut, när man 
läser Stats-Utskottets betänkande; ty det har sedermera tillkommit 
uppgifter, som vi bort veta, men icke visste, som vi sökte, men 
icke erhöllo. Jag har derjemte velat i någon mån påvisa, huru 
svårt det är att verkställa granskningar på Tredje hufvudtitelns 
område. Det var en tid, som denna hufvudtitel var alldeles undan
tagen från revisorernas granskning. För närvarande framlägges 
den visserligen till granskning, men eu stor del af posterna, och 
deribland åtskilliga af de största, äro dock fortfarande undandragna, 
ty utgiften är endast i korthet upptagen, ofta på en endavrad, hvar
jemte man underrättas om, att granskning af dem redan skett i 
Utrikesdepartementet. Nu gjorde slumpen, att den ifrågavarande 
posten kunde af revisorerna något närmare granskas och de be
gagnade sig då af tillfället för att få se, huruvida emot dessa diplo
matiska reseräkningar, som eljest alltid pläga så summariskt in- 
gifvas, något fog till erinran kunde märkas, och detta befans 
äfven i detta speciella fall derhän vara händelsen, att vi, vid jem
förande af utgifter och dithörande upplysningar, som kunde vinnas, 
funno fog att göra anmärkning. Emellertid, sedan vi nu erhållit 
upplysning om orsaken, hvarför Legationssekreteraren Grips resa 
till Hawaii utsträcktes till eu resa rundt om jorden, äfvensom derom, 
att upplysningar vunnits genom resans utsträckning till Asien, 
kan det naturligtvis icke komma i fråga att oförändrad vidhålla 
den anmärkning, som gjorts af revisorerna, än mindre att nu skärpa 
densamma till ett yrkande, att den förut anmärkta ökningen i 
resekostnaden skall återgäldas af vederbörande, utan vill jag in
skränka mig att, efter detta mitt yttrande, helt enkelt yrka frågans 
läggande till handlingarne.

Herr O. B. Olsson: Då den föregående talaren icke gjort
något yrkande, att den af revisorerna gjorda anmärkningen skulle 
föranleda till någon vidare påföljd, kunde det vara öfverflödigt att 
yttra sig i frågan. Jag skall dock be att få besvara den ärade 
talarens anmärkning, att Utskottet bort gå litet längre än det gjort.

Jag vill först erinra derom, att den promemoria, som Utskottet 
hade att tillgå, var daterad: Wien den 23 Juni och den 4 Juli 
1883. Af denna promemoria framgår, att ändamålet med den 
stora krokresa, som herr Grip gjorde till Ost-Asien, var att under
söka konsulatsförhållandena i dessa trakter, och han har sjelf på
pekat, att detta skulle vara till nytta för svenska och norska staten. 
Nu kan man visserligen vara tvehågsen, om han gjort denna resa 
för nöjets eller nyttans skull. Men af de utlåtanden, som finnas 
dels från honom sjelf dels från Utrikesdepartementet, framgår, att 
resan nog varit till någon nytta; och det var från den synpunkten 
Utskottet såg saken, då det ansåg sig böra hvarken göra någon 
direkt anmärkning eller föreslå en skrifvelse i ämnet till Kongl.
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Maj:t utan hemstälde, att Riksdagen måtte låta vid hvad i saken 
blifVit upplyst bero.

Då den siste talaren, som sagdt, icke framstält något yrkande, 
skall jag sluta med denna förklaring.

Vidare anfördes icke. Efter af Herr Talmannen i sådant af
seende framstäld proposition beslöt Kammaren lägga paragrafen 
till handlingarna.

Hvad Utskottet under §§ 2—4 hemstält bifölls.

§ 5-

Lades till handlingarne.

§§ 6-12.

Biföllos.

Under § 13 yttrade Utskottet:

»Hvad i öfrigt blifvit af Revisorerne anmäldt och erinradt har 
Utskottet funnit dels vara af beskaffenhet att lämpligen böra tagas 
i öfvervägande vid behandling af de utgiftsanslag, revisorernes 
framställning berör, dels hafva medfört åsyftad rättelse, dels vara 
genom vederbörandes utlåtanden nöjaktigt förklaradt, dels ej vara 
af den vigt, att, oaktadt förklaringen ej varit fullt tillfredsställande, 
någon Riksdagens åtgärd bort af förhållandet påkallas, dels slut
ligen icke hafva varit af beskaffenhet att från Utskottets sida på
kalla något yttrande.»

Efter uppläsande häraf anförde:

Herr O. B. Olsson: Då jag läste Riksdagens revisorers
utlåtande angående Riksbankens och dess afdelningskohtors för
valtning, fann jag efter revisorernas förklaring, att de med till
fredsställelse inhemtat, att Jemtlands läns landtränteri och Ko
nungens Befallningshafvande derstädes, Statskontoret och Öster
sunds tullkammare hölle folioräkning i Riksbankens afdelnings- 
kontor i Östersund, följande yttrande rörande nämnda afdelnings- 
kontor: »Deremot antecknades såsom oegentligt det förhållande, 
att jernvägsbyggnadsmedlen för arbetena inom det arbetsområde, 
som har sin byrå i Östersund, icke gå genom dervarande riks- 
bankskontor, utan genom annat bankkontor derstädes, och att lika
ledes statens jernvägstrafiks aflöningar inom Jemtland besörjas af 
en» enskild bank, i följd hvaraf företrädesvis privatbankssedlar i 
denna ort spridas till rätt betydligt belopp från statens jernvägs- 
kassor; men», tillägga revisorerne, »härom hafva revisorerne haft 
tillfälle yttra sig vidare i sin berättelse om granskning af stats
verket».
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Nyfiken att se hvad revisorerna yttrat i detta afseende uti 
«in berättelse om statsverkets tillstånd, styrelse och förvaltning, 
ty jag ansåg frågan vara af ganska stor vigt, tog jag fram 
berörda berättelse, men deri fann jag besynnerligt nog intet annat 
yttrande i ämnet af revisorerna, hvilka dock förklarat, att de der 
skulle yttra sig mera fullständigt än det, som innehålles i en not, 
hvilken lyder sålunda: »I afseende å utbetalningen af aflöningen 
till de vid jernvägstrafiken anstälde tjensteman och betjente hafva 
revisorerne inhemtat, att densamma inom lista, 2:dra, 3:dje och 
5:te trafikdistrikten verkställes genom af Trafikstyrelsen anstälde 
kassörer, som emottaga beloppen i Riksbankens sedlar, men uti 
4:de och 6:te distrikten genom enskilda banker, som derigenom 
sättas i tillfälle att sprida sina sedlar. Kontrakt i berörda afse
ende äro afslutade den 17 Februari 1876 med Kristinehamns en
skilda bank och den 15 September 1881 med Sundsvalls enskilda 
bank».

Det förundrar mig storligen, att icke revisorerne härvidlag 
gjort ett mera positivt yrkande än hvad som skett. Jag medger 
väl, att revisorernas yttrande i sak är mycket upplysande; men 
deras uraktlåtenhet att framställa ett positivt yrkande har likväl 
varit orsaken till, att Stats-Utskottet icke kunnat yttra sig öfver 
detta förhållande, hvilket dock icke kan hindra mig, såsom 
ledamot af Stats-Utskottet, att enskildt uttala min mening. Jag 
ber dock att på förhand få nämna, att jag icke kommer att göra 
något yrkande. Jag har endast velat uttala min åsigt i frågan af 
skäl, $om jag nu vill komma till.

Först och främst förundrar det mig storligen, att jernvägs- 
trafikstyrelsen upprättat dylika kontrakt med enskilda banker, så att 
dessa privatbankers sedlar användas vid utbetalningar af löner till 
trafikstyrelsens.tjensteman, då ett riksbanksafdelningskontor finnes 
åtminstone i Östersund och sålunda alla dylika penningetransak- 
tioner borde gå derigenom. Jag vill tro, att dessa kontrakt med 
privatbankerna upprättats, utan att trafikstyrelsen såsom sådan haft 
reda derpå, ty styrelsen tror jag icke skulle godkänt något dylikt, 
men då det nu är ett faktum, att detta förhållande eger rum, så 
har jag ej kunnat underlåta att anmärka detsamma. Nu har vis
serligen Banko-Utskottet yttrat sig i denna fråga så till vida, att 
Utskottet säger sig rörande nu ifrågavarande förhållande hafva, i 
öfverensstämmelse med § 46 i Riksdagsordningen, begärt upplys
ningar, efter hvilkas mottagande Utskottet må komma i tillfälle 
att taga frågan i vidare öfvervägande. Men huruvida Banko-Ut
skottet, efter att hafva bekommit de infordrade upplvsningarne, 
verkligen kommer att göra detta, är för mig obekant. Om jag 
vore viss på, att Utskottet verkligen skulle komma att taga frågan 
i ompröfning, så skulle jag nu stillatigande låta bero vid hvad 
sålunda komma skulle. Men då man icke med säkerhet kan veta 
det, så har jag velat få denna sak på vidare tal samt uppmana 
de för nästa år valde statsrevisorerna att taga detta förhållande i 
betraktande, för den händelse det på samma sätt skulle komma att 
existera i 1884 och 1885 årens räkenskaper som nu i 1883 års, och i

Onsdagen den 24 Februari.
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sådant fall yttra sig i saken mera positivt, än hvad revisorerna 
för granskning af sistnämnda års räkenskaper nu gjort. Jag har 
endast velat anmärka detta. Något yrkande har jag, såsom jag 
förut nämnt, icke att framställa.

Herr Lyttkens: Då den siste ärade talaren åberopat Banko- 
Utskottets betänkande samt sagt sig vara osäker på hvad Utskottet 
i förevarande fall komme att göra, så vill jag upplysa, att Banko- 
Utskottet, såsom det står i betänkandet, infordrat af den statsråds- 
ledamot, som skall gå Riksdagen tillhanda, upplysningar i saken 
från jernvägsbyggnads- och trafikstyrelserna. Båda dessa myndig
heter hafva redan afgifvit sina svar, som till Utskottet inkommo i 
går och för närvarande hvila på Banko-Utskottets bord. Hvad 
Utskottet med anledning deraf kommer att göra är det omöjligt 
att för > närvarande yttra sig om. Jag har härmed endast velat 
upplysa, att svaren redan ligga på Utskottets bord.

Herr Gumselius:

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, lades para
grafen till handlingarna.

Onsdagen den 24 Februari.
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Härefter företogs till behandling Andra Kammarens Andra 
Tillfälliga Utskotts Utlåtande N:o 2 (i samlingen Ko 3), i anled
ning af väckt motion om skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran 
om utfärdande af ändrade föreskrifter i afseende å stamsoldaters 
inställelse vid öfningsmötena.

I detta utlåtande hemstälde Utskottet, att förevarande, af Herr 
C. J. Jakobson inom Andra Kammaren afgifna motion (N:o 43) 
icke måtte föranleda någon åtgärd från Riksdagens sida.

Efter föredragning häraf anförde motionären,

Herr Jakobson: Denna af mig afgifna motion, rörande hvil
ken Kammarens Andra Tillfälliga Utskott afgifvit det utlåtande, 
som här föreligger, torde af mången anses vara af föga vigt, men 
då jag för min del anser många giltiga skäl tala för motionen, kan 
jag icke underlåta att med några ord bemöta Utskottets skäl för 
afslag å densamma. Jag har visserligen i min motion endast vid
rört rätt för stamsoldat att begagna sig af jernvägar för inställelse 
å mötesplatserna, och jag har särskildt endast omnämnt ett kom
pani, nemligen Bergslags kompani af Andra Lifgrenadierregementet. 
Men frågan har en vida större omfattning, ty det finnes äfven på 
många ställen sjölägenheter, hvilka det vore stor fördel för solda
ten att för ofvansagda ändamål få begagna; men då min motion 
icke berör dessa förhållanden, vill jag icke heller vidare orda 
derom.
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Utskottet har velat antaga, att jag med min motion endast 
åsyftat den rättelsens vinnande att stamsoldat Jborde få direkt in
finna sig på mötet, vare sig distriktvis eller, som Utskottet ut
tryckt sig, till äfventyrs i spridda flockar. Häri har Utskottet 
alldeles rätt; det är just hvad jag åsyftat. Jag tror, att skäl der
för förefinnas, och jag her särskildt att få åberopa, att så väl man
skapet som sjelfva kompanichefen vid det af mig omnämnda kom
paniet förklarat sig vara öfver denna anordning, nemligen att 
samlas inne i landet så obeqvämt på en plats, som jag i min 
motion omnämnt nu sker, ganska missbelåtna.

Häröfver må man ej förundra sig, då man besinnar, att det 
område, inom hvilket detta kompani är förlagdt, genomskäres gan
ska centralt af jernväg på en sträcka af fem mil, och att der fin
nas icke mindre än sju jernvägsstationer. Het ligger för öppen 
dag, hvilken fördel en del stamsoldater, som äro boende i närheten 
af jern vägsstation, skulle hafva af att få begagna sig af jernvägen 
för inställelse vid mötesplatserna i stället för att de nu måste 
marschera 3, 4 till 5 mil landväg för detta ändamål och kanske 
nödgas gifva sig af en dag förut för att hinna fram i tid. Hå 
emellertid, såsom jag nämnt, det finnes äfven andra transportme
del, hvilka kunde af stamsoldaten med fördel begagnas, än jern- 
vägar, men jag icke i min motion vidrört dessa, vill jag nu icke 
framställa något yrkande, utan nöjer mig med att endast till proto
kollet uttala, att jag anser motionen böra åter framkomma i ett 
mera fullständigt skick, och hoppas jag, att den då skall vinna 
bättre framgång.

Vidare yttrades ej. Utskottets hemställan bifölls.

§
Till afgörande förelåg vidare Andra Kammarens Tredje Till

fälliga Utskotts Utlåtande H:o 1 (i samlingen N:o 4), rörande Herr 
C. J. Grafströms motion angående skrifvelse till Kongl. Maj:t om 
åtgärders vidtagande för införande i Sverige af en notariat-insti- 
tution.

Sedan Utskottets hemställan, att motionen icke måtte till nå
gon Riksdagens åtgärd föranleda, blifvit uppläst, anförde:

Herr Thestrup: Hen föreliggande frågan är, såsom vi veta,
ingalunda ny. Redan år 1857 hade så väl inom ridderskapet och 
adeln som inom borgarståndet väckts särskilda motioner, gående 
nt på att en notariat-institntion måtte varda inrättad inom vårt 
land, i öfverensstämmelse med förhållandet inom åtskilliga andra 
kulturländer. Hessa framställningar rönte af Riksens Ständer ett 
välvilligt mottagande, och resultatet blef, att Riksens Ständer den 
20 Februari 1858 afläto en underdånig skrifvelse, i hvilken an
fördes, att »ju mera affärsverksamheten till följd af en ökad industri
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tilltoge, ju mera invecklade de rättsförhållanden blefve, i hvilka 
personer komme till hvarandra, desto nödvändigare vore det, att 
de, hvilka slutade aftal, iakttoge i lag stadgade vilkor och formali
teter för rfittsgiltiga aftal, äfvensom att ett ofelbart bevis om af
fart, tryggadt mot så väl förstörelse som förfalskning', funnes till; 
och notariatinstitutionen, sådan den i andra länder blifvit utbildad, 
lemnade allmänheten tillfälle att alltid kunna anlita en offentligen 
bemyndigad, under offentlig kontroll stöld person för upprättande 
af handlingar samt för verkställande af protester och andra i affärs- 
lifvet förekommande bestyr. En sådan institution, som helt och 
hållet saknades å landsbygden, vore ej heller ändamålsenligt in
förd i de städer, der notarii public! blifvit antagna, enär deras för 
affärslifvet och särdeles för handelstvisters exekutiva behandling 
vigtiga befattningar vore allt för inskränkta, samt behofvet af nö
diga bestämmelser rörande notarii public! skyldigheter, den kraft 
och verkan deras handlingar medförde och hvad i öfrigt till be
fattningen hörde, ännu ej blifvit afhjelpt». På grund häraf an
märkte vidare Riksens Ständer, att »hvad som i förevarande hän
seende påkallades af för handen varande förhållanden syntes emel
lertid kunna tillvägabringas dymedelst, att notarii publici-embetet 
blefve ordnadt genom lag samt till omfattning och verksamhet 
utsträckt. I detsamma funnes nemligen grundvalen till nu ifråga- 
stälda institution. För detta ändamål erfordrades dock en speciel 
kännedom om särdeles de förhållanden, som i affärslifvet före- 
komme och för hvilka institutionen, skild från all gemenskap med 
lagskipning^, vore nödig. I saknad af en sådan kännedom hade 
Riksens Ständer väl funnit sig förhindrade att i ämnet utarbeta 
förslag, men ville, enär saken vore af en för den allmänna säker
heten obestridlig vigt, i underdånighet anhålla, det Kongl. Maj:t 
täcktes uppdraga åt sakkunnige män att, efter förutgången under
sökning om de förhållanden, som på ämnet kunde hafva inflytande, 
utarbeta förslag till en lag, som till omfång och beskaffenhet ord
nade notarii publici-befattningen och åt denna institution gåfve 
en med dess syftning öfverensstämmande utbildning, så att den 
blefve så allmänt nyttig, som sig göra läte, samt att Kongl. Maj:t 
derefter täcktes framlägga samma förslag till Rikets Ständers 
pröfning». Det dröjde emellertid skäligen länge, innan det mål, 
denna skrifvelse åsyftade, vans. Äfven vid åtskilliga följande 
riksdagar väcktes enahanda motion, hvarefter den 15 December 
1876 frågan i statsrådet anmäldes, dervid Kongl. Maj:t förklarade, 
att Rikets Ständers skrifvelse .skulle öfverlemnas till nya lagbered
ningen för att tagas i öfvervägande, -då frågan om ny rättegångs
ordning blefve föremål för beredningens handläggning. Slutligen 
utfärdades den 6 Oktober 1882 nådig stadga angående notarii 
publici-befattningen. Genom denna stadga, som visserligen hållits 
inom en trång ram, hafva de olägenheter, som påpekats och hvilkas 
afhjelpande önskats, om icke fullständigt, dock i betydlig grad 
blifvit undanröjda. Sedan dess har saken hvilat, tills vid denna 
Riksdag motion väckts att, »som svenska allmänheten allt hitintills 
saknat den förmån, som i flere andra länder finnes, att till hjelp

14 Onsdagen den 24 Februari.
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vid upprättande af kontrakt enskilde emellan, testamente m. fl. 
yigtiga handlingar, hafva att tillgå biträde af i sådant afseende 
inöfvade, genom offentligt uppdrag godkände tjensteman, genom 
hvilken brist en mängd rättegångar framkallats såsom följd af 
dunkla eller lagstridiga afhandlingar och kontrakt, Riksdagen måtte 
i skrifvelse till Kongl. Maj:t begära vidtagande af åtgärder för 
införandet i Sverige af en notariat-institution».

Det har synts Utskottet, som vore tidpunkten för framläggande 
af denna motion icke väl vald. Det har nemligen synts Utskottet 
otvifvelaktigt, att frågan om inrättande af en notariat-institution 
står i mycket nära samband, för att icke säga i omedelbart sam
manhang med frågan om en annan institution, som för närvarande 
stål’ på dagordningen eller om inrättande af ett legaliseradt sak
förarestånd. Utskottet har derjemte förestält sig, att, om ett sådant 
sakförarestånd blefve upprättadt, skulle otvifvelaktigt de personer, 
som erhölle detta uppdrag, komma att besitta just de qvalifikationer, 
som motionären anser borde finnas hos medlemmarna af den in
stitution han föreslagit, så att de icke blott skulle kunna föra de 
rättegångar, som åt dem uppdroges, utan äfven upprätta sådana 
handlingar, som i motionen omnämnas, på ett tillfredsställande 
sätt. Denna fråga är således oskiljaktigt sammanhängande med 
frågan om rättegångsväsendets ombildning, dervid är ifrågasatt ett 
sakförarestånds införande. Denna fråga är nu under behandling 
af en särskild lagberedning, och det torde icke dröja länge, innan 
densamma underställes Riksdagens pröfning, och först då den på 
lagberedningens behandling beroende frågan om införande af ett 
sakförarestånd blindt afgjord på ena eller andra sättet, synes mig 
den lämpliga tiden våra inne att komma med sådant förslag, som 
nu är i fråga. På dessa skäl tillåter jag mig att hemställa om 
bifall till Utskottets förslag.

Herr Grafström: Då jag läste detta Utskottets lilla nätta
utlåtande, som är affattadt på ö1/, rader, kunde jag icke undvika 
att få den föreställningen, att Utskottet hade ett särdeles gladt 
lynne, samt att detsamma tagit denna sak mycket lätt. Men då 
nu den föregående ärade talaren, Utskottets ordförande, ansett 
nödigt att, ehuru icke reservant, först uppträda i denna fråga för 
att uppläsa en i ämnet nyligen utgifven skrift af borgmästaren i 
Stockholm Herr A. Ulrich, och som utdelats till åtskilliga af 
Kammarens ledamöter, så vill det synas mig, som om ordföranden 
vid utlåtandets afgifvande ännu icke hade tillräckligt satt sig in 
i frågan.

Den ärade talaren sade i slutet af sitt anförande, att frågan 
borde anstå till den tidpunkt, då ett sakförarestånd komma att 
upprättas. På detta ber jag att nu först få svara. Jag ber då att 
få fästa uppmärksamheten derpå, att ett sakförarestånd har till sin 
uppgift att utföra processer, då ett notariat deremot har till syfte 
att förekomma sådana. Sålunda två motsatta uppgifter. Den 
ärade talaren har jemväl genom uppläsandet af den nyss omnämnda 
skriften, hvarför jag särskild! är honom tacksam, låtit Kammaren
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veta, att ämnet för min motion icke är en ny sak, ett nytt påhitt, 
hvithet som sådant borde förkastas under några Riksdagar, utan 
en gammal riksdagsfråga. Det är nu 28 år och 4 dagar sedan 
Rikets Ständer ingingo till Kong]. Magt med en skrifvelse i äm
net, såsom man erfarit af hvad den ärade talaren här nyss upp
läst. Under 18 år hvilade denna skrifvelse i Justitie-departementet 
samt balanserades undan för undan till 1876, då Kong!. Maj:t för
ordnade, att skrifveisen skulle öfverlemnas till nya lagberedningen 
för att behandlas i sammanhang med den under omarbetning 
varande rättegångsordningen. Då nu Utskottet såsom skäl för sitt 
utslag anfört, att man borde invänta rättegångsväsendets ombild
ning; så är denna åsigt ju motsatt Kong! Maj:ts förklaring, att 
Rikets Ständers skrifvelse om samma sak skulle behandlas i sam
manhang med ombildningen af rättegångsordningen.

Utskottet säger, att förslaget »står r allt för nära sammanhang 
med den på utredning beroende frågan angående denna rättegångs
väsendets ombildning». — Såsom icke jurist vill jag hvarken påstå 
eller bestrida befintligheten af ett sådant »allt för nära samman
hang^ emellan dessa frågor; men det vill på rena förnuftsskäl synas 
mig så, att om ett så nära sammanhang finnes, måste det vara till 
båda frågornas fördel om de finge samtidigt och helst i samman
hang med hvarandra blifva behandlade såsom ock Kongl. Maj:t år 
1876 bestämde om samma slags fråga.

Således kan jag icke finna annat, än att Utskottets motivering 
.snarare är för bifall till motionen än för afslag derå, för så vidt 
nemligen sundt förnuft skall få tala.

I den i nyss upplästa broschyr omnämnda skrifvelse!! från Ri
kets Ständer till Kongl. fila;:; uttalas angelägenheten af notariat- 
institutionens införande i vårt land, och angifvas flera skäl der
för. Bland dessa anföres isynnerhet det, att inom industri och 
näringar utvecklingen redan då, 1858, var så stor, att rättsför
hållandena, i hvilka personer kommo till hvarandra, blefvo allt 
mer invecklade, hvarför det vore nödvändigt att de, hvilka afslu- 
tade aftal med hvarandra, iakttogo i lag stadgade vilkor och forma
liteter för rättsgiltiga sådana.

Notariatinstitutionen vore en sådan inrättning, som lemnade 
allmänheten tillfälle att erhålla biträde och säkerhet vid afslutande 
af dylika aftal, och att hos notarierne få sätta i förvar kontrakt, 
testamenten, donationer, o. s. v.

Jag hemställer nu, om icke under de 28 år, som förflutit se
dan denna skrifvelse afgafs, handel och industri'samt jordbruk och 
affärsrörelse i allmänhet fått sådan utsträckning, att det nu är myc
ket mera nödvändigt än då att få en sådan institution till stånd. 
Utskottets ärade ordförande påstår, att man kunde nöja sig med 
notarii-publici-institutionen.

Och likväl uppgifver Utskottet först som skäl till afslag på 
motionen, att motionären »icke närmare angifvit huru den nya in
stitutionen skulle i vårt rättsväsende inpassas!» Jag kan knappt 
tro denna mening vara uttalad på fullt allvar. Ty huru skulle 
motionären kunna anses skyldig att närmare angifva, huru ett så
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dant inpassande skulle ske, innan han vet huru den föreslagna 
institutionen och den henne bestämmande lagen komma att te sig 
till innehåll, omfång o. s. v.

Och om i nu föreliggande fall en skrifvelse skulle ingå till 
Kongl. Maj:t och han skulle finna lämpligt att åstadkomma nota- 
riatet helt enkelt genom att utvidga den redan i vårt rättsväsende 
inpassade notarii-publici-inrättningen, hvartill skulle då ett motio
närens angifvande om huru, och kanske i en annan rigtning, 
hafva tjenat?

Skulle åter Kongl. Maj:t velat lemna åsido notarii-publici-in- 
stitutionen och inrätta en alldeles ny institution, hvilken är det 
då, som det tillkomme att inpassa densamma i vårt rättsväsende? 
Jo, naturligtvis Kongl. Maj:t. Enligt mitt förmenande skulle 
motionären, om han följt Utskottets anvisning, gjort sig skyldig 
till ett missgrepp och då skulle nog Utskottet icke underlåtit att 
på grund deraf inpassa en hemställan om afslag på motionen, och 
då med mera skäl än nu.

Hufvudsaken med en notariatinstitution här är, att vi må 
komma på samma punkt i detta hänseende, som man längesedan 
kommit i andra kulturländer, och det är alldeles icke så som den 
ärade ordföranden påstod, att notarii publici skulle kunna upp
fylla samma ändamål som notariatet. Hvad fordras af en notarius 
publicus? Han skall råda öfver sig sjelf och sin egendom, hafva 
den befogenhet, som är nödvändig för att utöfva domarekallet samt 
lemna intyg öfver, att han är skicklig i franska, tyska och engel
ska språken. Dessutom är det bestämdt, att några af hans proto
koll skola vara inbundna. Han har vidare att utfärda protester på 
vexlar, att vara protokollsförare vid bolagsstämmor m. ra. Han 
tillsättes af Handels- och Sjöfartsnämnden i stad, aflägger tjensteed 
och blifver af magistraten utnämnd. Helt annorlunda är det med 
eu notarie. Han tillsättes af staten och får offentligt bemyndi
gande. Han måste för att blifva notarie hafva afslutat sina stats- 
och rättsvetenskapliga studier samt hafva undergått en teoretisk 
pröfning eller också vara juris doktor. Han skall före edens af
läggande ställa kaution, som i olika länder är olika stor; i Öster
rike utgör den minst 1,000, högst 8,000 floriner. Institutionen är 
dessutom i lagen noggrant omgärdad. Så finnes det bestämdt, att 
notarien skall föra diarium öfver alla till honom öfverlemnade 
ärenden, taga afskrift af alla skriftliga inför honom gjorda aftal, 
och — något som här är obekant, ehuru det vore mycket behöf
lig! — föra förteckningar öfver alla de personer inom hans distrikt, 
hvilka förklarats omyndige.

Jag är genomträngd af den öfvertygelsen, att en notariatin- 
rättning skulle just nu i vårt land vara af den största nytta, och 
det är med hänsyn dertill, som jag väckt min motion. Jag skulle 
derför anse mig handla mot denna min öfvertygelse, om jag icke 
nu hos Herr Talmannen vördsamt anhölle om proposition på af
slag på Utskottets hemställan och bifall till min motion. Jag ber 
att få uppläsa klämmen i densamma: »att Riksdagen måtte i skrif
velse till Kongl. Maj:t begära, det Kongl. Maj:t behagade i nåder 
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vidtaga åtgärder för införande i Sverige af ett notariat, motsva
rande hvad i sådant afseende finnes i andra länder för allmän
hetens betjenande inrättadt, och hvilken institution skulle, genom 
det gagn, densamma komme att för den enskilde medföra, sjelf in
bringa hvad till dess upprätthållande erfordras och sålunda ej 
komma att taga i anspråk något statsanslag».

Med framhållande af detta får jag vördnadsfullt utbedja mig 
bifall till min motion utaf alla dem af Kammarens ledamöter, 
som äro vänner af en fredlig utveckling af våra förhållanden i 
detta afseende. Det är dertill notariatinstitutionen är ämnad, så 
att hvar och en, som vill uppgöra ett aftal, kan infinna sig för detta 
ändamål hos en notarie och der vara säker om att få aftalet uppgjordt,. 
så att det är rättsligt giltigt och dertill affattadt i sådana ordalag, som 
erfarenheten visat minst föranleda till processer och rättstvister. Det 
är bekant, att dessa hos oss tilltagit i en oroväckande grad, och 
jag anhåller derföre, som sagdt, att alla Kammarens ärade leda
möter, som önska framgång åt den fredliga samfärdseln och lag
lydnaden vid affärsuppgörelser, måtte bifalla min motion, så att 
den äfven må komma under Första Kammarens behandling.

Efter det öfverläggningen härmed förklarats slutad samt Herr 
Talmannen gifvit propositioner i enlighet med de gjorda yrkan
dena, biföll Kammaren Utskottets hemställan.

§ 6.

Föredrogs Stats-Utskottets Utlåtande N:o 15, angående Riks- 
gäldskontorets förvaltning under den tid, som förflutit sedan början 
af 1885 års riksdag.

Punkterna 1—11.

Lades till handlingarne.

Punkten 12.

Bifölls.

§ 7.

Under åberopande af inom talmanskonferensen i sådant afse
ende träffad öfverenskommelse hemstälde Herr Talmannen, huru
vida Kammaren ville besluta att nästkommande Lördag den 27 i 
denna månad företaga val dels af tjugufyra valmän för utseende 
af Riksdagens Fullmäktige i Riksbanken och Riksgäldskontoret, 
jemte deras suppleanter och dels af sex suppleanter för nämnde 
valmän.

Denna hemställan bifölls.
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§ s-

Företogs till handläggning Lag-Utskottets Utlåtande dST:o 25, i 
anledning af väckt motion om förbud för prest inom svenska kyr
kan att sammanviga frånskilda makar.

I en inom Andra Kammaren afgifven motion, Ko 130, hade 
Herr Erik Nyström föreslagit, »det Riksdagen måtte för sin del 
besluta en författning, hvarigenom det varder prest i svenska kyr
kan förbjudet att såsom kristligt äkta förbund utlysa och välsigna 
sådana äktenskap, der någondera af parterna är en person, som 
sjelfvilligt upplöst ett föregående äktenskap».

Utskottet hade emellertid hemstält, att motionen icke måtte 
till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Efter föredragning häraf anförde:

Herr Redelius: I min ungdom lärde jag känna en lektor,
som var så stor disputator, att han, då hans motståndare tröttnat 
och slutligen ville gifva honom rätt, svarade: »nej, det är icke du 
utan jag, som har orätt!» Så stor disputator är icke jag. Jag vill 
gifva min motståndare rätt uti allt hvad jag anser honom hafva 
rätt. Till sådant medgifvande, synes mig, finnes anledning i nu 
föreliggande motion. Motionären vill nemligen häfda äktenskapets 
helgd; så ock jag. Han vill icke, att den, som ingått äktenskap, 
skall bryta detsamma; icke jag heller. Han vill, att icke någon 
annan än en statskyrkans prest skall helga äktenskapet; deruti 
kan jag icke annat än gifva honom rätt. Han vill värna om pre- 
sternas samveten, och derför vill jag betyga honom min erkänsla. 
Det finnes dessutom mycket annat, hvaruti jag instämmer med 
honom, dock icke uti allt. Och särskildt kan jag icke önska, att 
den föreliggande motionen måtte vinna framgång. Dervid hyser 
jag en annan mening. Jag kan likväl icke obetingadt instämma 
uti det af Utskottet afgifna utlåtandet. Och för att vara kort, 
beder jag få belysa hvad jag vill anföra genom ett exempel ur 
verkligheten; ty eftersom jag bekläder ett sådant embete, att jag 
har att tillämpa härom gällande lag, så är det klart, att jag måste 
hafva någon erfarenhet i detta ämne.

Det var en gång ett äkta par, som efter en tids lycklig lef
nad råkade ut för den gräsliga olyckan, att hustrun blef otrogen. 
Yare sig nu att mannen inga vittnen hade eller icke ville be
gagna några sådana, emedan han ville vara skonsam och följa 
exemplet af en from man, om hvilken det står att läsa i en myc
ket vigtig urkund, allt nog han teg, men fann sig dock föranlåten 
att skilja sig från sin hustru, hvilket han gjorde på det sättet, att 
han öfvergaf henne och reste utrikes. Under tiden sökte hustrun 
och fick skilsmessa. Opinionen var för hustrun, man beklagade 
henne. »Hon var ju också», sades det, »så vacker och söt.» Och
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man ansåg det obegripligt, huru mannen hade kunnat öfvergifva 
henne. Emellertid infinner hon sig hos pimsten för att begära 
lysning till nytt äktenskap. Då presten läste handlingarne rö
rande saken i fråga, inhemtade han bland annat, att häradsrätten 
hade dömt till skilsmessa emellan mannen och hustrun på grund 
af att mannen egenvilligt öfvergifvit henne, malitiosa desertio; i 
domkapitlets skiljebref stod detsamma, med dertill äfven det, att 
hustrun egde rättighet att ingå nytt äktenskap, då hon så för godt 
funne. Hvad skulle nu presten göra? Han kände icke sjelfva 
factum, som förelåg till skilsmessan, ty detta var en hemlighet, 
och han visste icke mera, än hvad desse två nya kontrahenter 
muntligen frarnstälde och de förelagda handlingarne utvisade. Yi 
vilja väl icke hafva det på det sättet, att en prest skall sätta sig 
till doms öfver domstolens laga kraftvunna utslag och domkapit
lets skiljebref och säga, att dessa myndigheter hafva orätt. Han 
har derföre icke annat att göra än bevilja den begärda lysningen, 
hvilket också vid det omtalade tillfället skedde.

Det förnams hvarken något klander öfver prestens tillvägagå- 
ende i detta fall, ej heller kände han sjelf någon samvetsoro för 
denna sak. Men efter ett par år, så länge dröjde det likväl, kom 
också mannen till presten och begärde att utfå lysning till äkten
skap. Då besvärade detta presten något, och han funderade, huru 
han nu skulle bära sig åt. Han tager så mannen enskildt och säger: 
»tillåt mig få gifva eder ett råd!» »Gerna, men hvilket?» »Jo, lef 
ogift.» »Jag förstår», svarades, »pastorns betänkligheter och erkän
ner dem. Men tillåt också mig en fråga: Måste icke en prest 
förtiga hvad man under tysthetslöfte anförtrott honom?» »Jo visst!» 
svarades, »presten är rid lifsstraff förbjuden att yppa hvad han 
under bikten fått veta.» »Då begär jag hemlig bikt», sade mannen. 
Och så omtalar han, hvad jag i början af mitt anförande om
nämnde, det vill säga huru det verkligen förhållit sig mellan ho
nom och hans förra hustru. Derpå svarade presten: »ja, då finner
jag inga betänkligheter vidare att utfärda lysning för eder och
med vigsel stadfästa edert äktenskap». Så skedde äfven. Så till 
vida var nu allt godt och väl; och jag tror icke, att den, som
känt till saken i grund och botten, skulle klandra presten för hans
förfaringssätt i detta fall. Ingen lär vilja påstå annat än att han 
handlat enligt både gudomlig och mensklig lag. Men det kom 
dock en obehaglig eftersläng för presten. Det finnes nemligen per
soner, som tagit, så att säga, patent på att vid alla möjliga till
fällen söka klandra presterna och statskyrkan, och nu var det ett 
passande tillfälle. »Se nu», sade de, »huru eländigt är det icke 
med den usla statskyrkan, och huru ruttet dess presterskap! Hela 
verlden vet ju, att denne mannen öfvergifvit sin hustru utan orsak, 
men knappt hinner han hem, förr än han går till presten. Och denne 
viger honom utan betänkande med en annan.» Det betänkligaste 
för presten vid detta tillfälle var, att han icke kunde försvara sig, 
ty han måste tiga och låta smädelserna gå öfver både sig och 
statskyrkan.

Se vi på detta exempel, så tror jag, att presten handlat rätt,
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både i ena och andra fallet; det skola väl alla medgifva. Men Om förbud för 
en annan fråga är: var det så alldeles rätt? Yar det icke ändå prest mom 
något fel i det der? Jo, det var det. Men felet var icke samhäl- ^att ZJman- 
lets, hvarken statens eller kyrkans eller myndigheternas, hvarken vigafrdnskilda 
domstolens eller domkapitlets eller prestens. Nej, felet låg deri, makar. 
att personerna handlat brottsligt, och huru kan man väl genom nå- (Forts.) 
gon lag hindra detta? Det var personerna, som förhöllo sanningen 
i orättfärdighet och förde myn digheterna bakom ljuset. Det var 
ledsamt, men man måste tåla det såsom mycket annat. Hade det 
varit uppenbart, huru det tillgått, då menar jag, att hvarken dom
stolen dömt till skilnad — jo, det hade den väl gjort, men dom
kapitlet hade icke gifvit den brottslige lof att ingå nytt äkten
skap; ty det är mot den lag som finnes. Vi behöfva icke stifta 
en ny lag i detta fall, ty den gällande lagen förbjuder klart och 
tydligt den, som genom hor brutit sitt äktenskap, att ingå nytt 
äktenskap, så länge den oskyldiga makan lefver. I det andra fallet 
är ju ingenting att anmärka. Jo, säger man, lagen är alltför 
slapp; den medgifver alltför stor frihet. Man borde icke döma till 
skilnad, annat än då ett verkligt brott förelåge. Denna tolkning 
kan jag icke gå in på. Om samhället står på kristen ståndpunkt, 
så måste det tillåta den enskilde samhällsmedlemmen att efter
komma kristendomens bud, och då måste lagstiftningen vara fri 
och medgifva skilnad äfven på annan grund än för brott, för att 
förekomma ett större ondt. I detta fall är det exempel jag fram- 
stält upplysande. Men, säger man kanske, huru skall man bära 
sig åt för att råda bot för detta beklagliga onda? Jag ber, för att 
icke vara öfverflödigt vidlyftig, att få hänvisa till 1883 hrs kyrko
mötes protokoll. Jag har läst allt detta och der finnes mycket 
anmärkningsvärdt i detta afseende. Alla talare vid kyrkomötet 
beklagade det förhållande, som undantagsvis förelåge, äfven de 
27, som icke kunde ena sig med de 29 i ett skrifvelseförslag till 
Kongl. Maj:t. Men huru ändringar härutinnan skola ske, det är 
en annan fråga. Icke tror jag, att ändringar i denna fråga böra 
ske i den rigtning, att man ger presten rätt att vägra vigsel emel
lan frånskilda makar. Det har ömsom föreslagits så och ömsom 
så och ibland att gifva presten valfrihet, men det har af ganska 
behjertansvärda skäl afstyrkts och afslagits, och deri instämmer 
jag af hjertat. Men icke vill jag gå in på det, som nu föresla
gits, att införa ett förbud för presten. Hvad i herrans namn rör 
det presten mer än andra medlemmar i samhället! Jag vill icke 
vara med om en särskild lag för presten, så att detta icke skall 
bero på allmän lag utan på prestens godtfinnande. Derför för 
ingen del någon lag, som tillägger presten någon godtycklig doms
rätt i dylika frågor! Skall något ändras, skall lagen ändras. (Finnes 
något fel, så bör man undersöka, hvar det finnes och söka bota 
det. Det finnes personer i samhället, som likna vissa fyrfotingar, 
som löpa kring gärdes gårdarna och söka kryphål. Hvad skall 
man göra vid dem? Jo, man skall söka täppa till kryphålen hvar 
man det kan. Låter det sig göra här? det är frågan. Det skulle 
bestå i att ändra äktenskapslagstiftningen, och då skulle man
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börja revidera den. För närvarande tror jag dock, att den är så
dan, att hvar och en kan i vårt samhälle i enlighet med bestå
ende lag föra ett kyskt och ärbart lefverne i all gudaktighet och 
ärlighet, utan att lagen lägger något hinder häremot; men sådana 
finnas, som söka undkomma lagens stadgande genom något smyg
hål. Då skulle man möjligen kunna söka ändra lagen derhän, att 
det blefve svårare för personer att få skilnad i äktenskap och 
svårare för den frånskilde att ingå nytt äktenskap. Detta har 
också varit föremål för behandling. Jag ber, att i detta samman
hang få nämna, hvad presterna tänka. Jag känner det något och 
anser mig böra nämna det derför, att en stortalare på vermlands- 
bänken haft åtskilligt att säga om presterna i detta hänseende. 
Jag ber då att få upplysa derom, att i Augusti månad år 1885 
hölls ett prestkonvent i Linköping, der jag hade äran inleda denna 
fråga med ett föredrag. Der enades man i att instämma i det 
slut, hvartill 1883 års kyrkomöte kommit. Samma slut hafva åt
skilliga andra prestkonferenser i landet kommit till. Det må vara 
nog i detta hänseende. Deraf torde inses, att vi prester hafva 
den åsigt, att något behöfver göras i detta stycke. Men det må 
ursäktas mig, som icke är lagkunnig, att jag icke kommer med 
något formuleradt lagförslag, som jag icke tror skulle till något 
tjena, och som i allt fall i en så vigtig fråga som denna icke 
torde böra på rak arm framställas. Men ett skrifvelseförslag 
synes mig dock kunna ega rum, ifall Riksdagen anser det till 
något tjena. Och till ett sådant skrifvelseförslag ser jag ej 
annat formulär än det, som begagnades vid 1883 års kyrkomöte. 
Jag ber derför att, med anledning af det anförda, få anhålla om 
proposition på det förslag: att Riksdagen måtte ingå till Kongl. 
Maj:t med underdånig anhållan om grundlagsenliga åtgärders vid
tagande för vinnande af sådan lagbestämmelse, att äktenskap, som 
person, hvilken sjelfvilligt (och utan att vara föranledd af hors
brott å den andra personens sida) vållat ett föregående äktenskaps 
upplösning, önskar ingå under förra kontrahentens lifstid, icke 
må såsom kristligt äkta förbund utlvsas eller med kyrklig vigsel 
stadfästas.

Herr Nyström: Jag är på sätt och viss förekommen af den 
siste ärade talaren och skulle kunna inskränka mig till att un
derstödja det af honom framlagda förslaget, men jag vill passa 
på tillfället att berigtiga ett par af Lag-Utskottet gjorda anmärk
ningar vid min motion för att på förhand betaga dem den kraft, 
som dem tilläfventyrs skulle kunna komma att tillmätas, när man 
slutligen går att afgöra frågan.

Lag-Utskottet har framhållit såsom en- betänklighet mot min 
motion, att när staten medgifver sådana äktenskap som dem, om 
hvilka här är fråga, så bör staten ock se till, att de få åtnjuta 
den kyrkliga vigsel, hvilken alltid ansetts som den lagliga formen 
för äktenskaps ingående i allmänhet. Jag ber att deremot få på
peka, att staten, hvilken inom sig hyser personer af vidt skilda 
kategorier, t. ex. judar och andra, som stå till statskyrkan i mer
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eller mindre fiendtligt förhållande, måste taga hänsyn dertill samt Om förbud för 
medgifva pa det verldsliga området åtskilligt, som ur kyrklig syn- 
punkt kan anses vara otillständigt och. ur kristlig synpunkt ofall- att saJman_ 
hörligt. Och derför måste man här söka få en laglig förn! för viga frånskilda 
stadfästelse på sådana förbindelser, som ur statens, om också icke makar. 
ur kyrkans, synpunkt kunna anses tillbörliga eller _ tillåtna, på (Forts.) 
samma sätt söm Gamla Testamentet medgaf åtskilligt, som det 
heter, »för hjertats hårdhets skull».

Vidare 'har Lag-Utskottet anmärkt, att, då presterna äro sta
tens lika mycket som kyrkans tjenare, så böra de också hafva 
skyldighet att stadfästa sådana äktenskap, _ som här äro i fråga.
Ja, mycket rigtigt, om nemligen det finge i vigselformuläret låta 
så här: »så stadfäster jag som statens tjenare detta edert äkten- 
skapsförbund», men nu heter det »som Kristi tjenare»._ Och då nu 
så är, att svenska staten, såsom vi så ofta höra, vill vara en i 
viss mån kristlig stat, som vill ställa bibeln och dess utsagor i 
allmänhet såsom högsta norm, måste man väl inse det ogiltiga i 
Utskottets här anförda resonnement.

Lag-Utskottet har äfven gjort till sin den anmärkning, som 
gjordes vid 1883 års kyrkomöte, att nemligen de ifrågavarande bi
belställenas uttolkning icke vore höjd öfver allt tvifvel. Deremot 
ber jag blott att få erinra, att en så framstående luthersk teolog, 
som Doktor Kudelbach i Danmark, förklarat, att den exegetiska 
frågan vid de anförda ställena vore höjd öfver allt tvifvel.

Vidare har Lag-Utskottet framhållit som en våda, att, om man 
här skulle göra åtskilnad emellan det ena och andra slaget af 
äktenskap, skulle porten lemnas öppen för civiläktenskap. Den 
porten är redan öppen, och civiläktenskap äro redan erkända. 
Civiläktenskapet var också i flera århundraden den enda formen 
för äktenskaps ingående inom den kristna kyrkan, och det var 
först Carl den store, som införde vigseln såsom nödvändigt vilkor 
för giltigheten af äktenskap. Och Luther sjelf skrifver om äkten
skapet, att det är eu »utvärtes och verldslig sak så väl som kläder, 
föda, hus och hem och underkastad den verldsliga myndigheten», 
samt vttrar vidare, att han »vill för all del icke döma i äkten- 
skapssaker, ty då», säger han, »ryckes man med i strömmen, och 
derför grufvar jag mig», hvarefter han säger: »låt de döda be
grafva sina döda, men gå bort och förkunna Guds rike».

Då så är, och då jag dessutom nu rättat det fel eller den 
brist, som Lag-Utskottet anmärkte mot min motion i fjol, att jag 
nemligen begärde valfrihet för presten att i detta fall göra hvil- 
ket han behagade; i det jag nu yrkar på förbud för prest att sam
manviga sålunda frånskilda makar, så ber jag få instämma i det 
af Herr Redelius nyss framstälda förslaget.

Herr Redelius: Endast ett ord med anledning af hvad som 
nämndes rörande exegetik. Jag vill visst icke hålla något exege- 
tiskt föredrag, men ber få påpeka en svårighet, som här berördes 
och som ligger i sakens egen natur. Bibelställen må vara huru
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Om förbud för klara som helst, såsom lagparagrafer i en verldslig lagstiftning 
prest inom kan man ändock icke upptaga dem på den grund, att den mensk- 
att samman-* Jiga lagstiftaren har att hålla sig till yttre gerningar, verkliga be- 

vigafrånskilda visade fakta, men den allra högste lagstiftaren sträcker sina for- 
makar. dringar också till hjertats begär och tankar, till själslifvets inre.

(Forts.) Deröfver kan ingen verldslig domstol fälla giltiga utslag.
Hvad för öfrigt angår det anförda bibelstället, anser jag, att 

tolkningen deraf bör vara klar för en och hvar.

Herr Grefve Sparre: Herr Talman! Mina Herrar! Jag skall 
inskränka mig till att i största korthet yrka bifall till Utskottets 
förslag. Just det föredrag, som en ärad talare här nyss hållit om, 
huruledes eu person, som af grannlagenhet icke ville röja sin 
hustrus brott, skulle genom ett sådant förslag, som han framstälde, 
efter skilsmessan från sin brottsliga hustru hindras från att ingå 
ett nytt äktenskap, visade tydligt att förslaget icke är lämpligt. 
Hör öfrigt tycker jag, att vi nu fått i oss så mycket exegetik 
och andra kyrkliga saker, att jag för min del är trött derpå. Jag 
yrkar, som sagdt är, bifall till Utskottets förslag.

Herr Thomasson: Icke heller jag vill längre upptaga Kam
marens^ tid med denna redan så omordade fråga. Jag ber blott få 
fästa Kammarens uppmärksamhet på, hvad det af motionären fram
lagda och af Herr Kedelius upptagna förslaget i sjelfva verket 
innebär.

Motionären har fordrat, att, ehuru lagen medgifver såsom fullt 
berättigade sådana äktenskap, som här äro i fråga, och likställer 
dem med andra äktenskap, ingångna under laglig'form, lagen lik
väl skulle stämpla dessa äktenskap såsom brottsliga, och så brotts
liga, att statens egen tjenare, presten, skulle förbjudas att stadfästa 
dem såsom kristliga äktenskap. Jag kan väl förstå, att man på 
ett kyrkomöte, der man ser saken endast ur kyrklig och religiös 
synpunkt, framlägger ett förslag sådant som detta; men att begära, att 
den borgerliga lagen skulle förbjuda statens funktionärer att stad
fästa, på det sätt staten anser lämpligt, en förening, som staten 
gillar, är att gå något för långt.

Jag inskränker mig till att yrka bifall till Utskottets förslag.

Herr Nyström: Jag vill fästa den siste ärade talarens upp
märksamhet på, att staten från sin synpunkt måste gilla mycket, 
som kyrkan trots sin egenskap af statskyrka måste ogilla, på 
samma sätt som det finnes vissa institutioner i fråga om med 
könsförhållandena sammanhängande ämnen, hvilka institutioner 
finnas i vissa städer under offentlig kontroll och med ett visst 
offentligt erkännande. Men icke kan "det falla någon in att fordra, 
det statskyrkan skulle gifva dem sin bekräftelse, såsom varande 
af kristlig art och kristligt syfte. Så menar jag att på vissa äk
tenskapliga förbindelser kan tillämpas, hvad nyss citerats, att de 
kunna vara tillåtna för hjertats hårdhets skull». Men att gifva
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den högsta bekräftelse åt förbindelser af sådan art, anser jag vara 
att gå för långt.

Herr Ahlström: Jag vill icke, ehuru jag annars gerna ön
skade, att diskussionen måtte afslutas, att den senaste talarens 
yttrande skall komma att stå -obesvärad! Det förfarande han nyss 
berörde, är icke, såsom han uppgaf, af staten erkändt och legalise
rad! ntan tvärtom så tydligt, som sig göra låter, i vår lag stämp- 
ladt såsom brott och med straff belagd! Detta har jag velat mot 
talaren anföra.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Härmed förklarades öfverläggningen slutad. Efter det Herr 
Talmannen till proposition upptagit de yrkanden, som derunder 
förekommit, biföll Kammaren Utskottets hemställan.

§ 9-

Härnäst förekom Lag-Utskottets Utlåtande Ko 26, i anled
ning af väckta motioner om ändrade grunder för den kommunala 
rösträtten på landet.

I förevarande ämne hade inom Andra Kammaren särskilda 
motioner afgifvits af Herrar -/. P. Nilsson i Käggla, J. Nydahl 
och N. Wctllmark, med hvilken sistnämnde Herr J. E. Wiksten 
instämt; och hade dervid Herr Kilsson föresltgit, att ej någon 
måtte utöfva rösträtt för större antal röster, än som motsvarade 
en tjugondedel af kommunens hela röstetal efter röstlängden, och 
ej i något fall för mer än 1,000 röster. Herr Wallmark åter före
slog röstmaximum till en tiondedel af kommunens hela röstetal, 
med tillägg att rösträtt ej i något fall finge utöfvas för högre 
röstetal än det, som enligt röstlängden sammanräknad! tillkomme 
öfrige röstegande; hvaremot Herr Nydahl ville nedsätta röstma
ximum till en femtiondedel af kommunens hela röstetal, dock en
dast vid beslut om utgifter, som skola utgå för längre tid än 2 
år, äfvensom vid alla val, utom vid val af landstingsmän eller 
deras valmän.

Med anledning af berörda motioner hade Utskottet i punkten 
1 af förevarande utlåtande hemstält:

att Riksdagen ville för sin del antaga följande

Förordning
angående ändrad lydelse af §§ 11 och 59 i förordningen 

om kommunalstyrelse på landet.
Härigenom förordnas, att § 11 i förordningen om kommunal

styrelse på landet den 21 Mars 1862, sådan nämnda § lyder i Kong!

Om förbud för- 
prest inom 

svenska kyrkan 
att samman

viga frånskilde* 
makar. 
(Forts.)

Om ändrade 
grunder för 

den kommunala' 
rösträtten på 

landet.
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Om ändrade 
inunder för 

den kommunala 
rösträtten på 

landet.

kungörelsen den 8 September 1868, samt § 59 i samma förordning, 
sådan denna § lyder i Kong! kungörelsen den 17 Mars 1882, 
skola erhålla följande ändrade lydelse:

(Forts.)
§ Il-

Röstvärdet skall beräknas efter det en hvar röstegande åsätta 
fyrktal; dock må ej någon utöfva rösträtt för större antal röster 
än som svarar mot en tiondedel af kommunens hela röstetal efter 
röstlängden, eller i något fall för högre röstetal än det, som enligt 
röstlängden sammanräknadt tillkommer öfrige röstegande. Uppkom
mer vid sådan beräkning af rösträtt bråktal, skall det bortfalla.

§ 59.

Kommunalnämnden skall verkställa fyrktalssättningen och 
deröfver upprätta en längd, upptagande, särskild! för hvarje skatt
skyldig och i särskilda kolumner: för i mantal satt jord, för jord
bruksfastighet utan mantal och för annan fastighet debiterad be
villning enligt Art. II i bevillnings stadgan (eller, der bevillning 
ej utgår, det belopp, som, uträknadt efter taxeringsvärdet, mot 
sådan bevillning svarar); för öfriga beskattningsföremål debiterad 
enahanda bevillning; det åsätta fyrktalet för i mantal satt jord; 
fyrktalet för jordbruksfastighet utan mantal; fyrktalet för annan 
fastighet; fyrktalet för alla öfriga beskattningsföremål och summan 
af den skattskyldiges fyrktal; allt på sätt det under litt. A bifo
gade formulär till fyrktalslängd närmare utvisar.

Denna längd, som ligger till grund för kommunalutskyldernas 
debitering, utgör, med iakttagande af de bestämmelser och undan
tag §§ 8, 9 och 11 innehålla, tillika kommuns röstlängd. I den 
för anmärkningar afsedda kolumn antecknas, om och på hvilken 
grund i följd af dessa bestämmelser någon i längden uppförd skatt
skyldig icke eger utöfva rösträtt. Längden upprättas i två exem
plar, af hvilka det ena i sockenstugan anslås och det andra hos 
kommunalnämnden förvaras.

Sedan denna Utskottets hemställan blifvit uppläst, anförde:

Herr Nilsson i Käggla: Lag-Utskottet har i förevarande fråga 
ej heller vid denna riksdag tagit steget längre än att det tillstyrkt, 
att rösträtt ej må utöfvas för större antal röster, än som motsvarar 
VJn af kommunens hela röstetal, eller för högre röstetal än det, som 
tillkommer öfrige röstegande. Jag tror dock icke, att det hade va
rit farligt alls, om Utskottet förordat mitt något längre gående för
slag. Detta framgår tillräckligt af den utredning, Lag-Utskottet å 
sid. 9 i betänkandet lemnar, och hvaraf, bland annat, vi se, huru
som under nuvarande förhållanden sådana orimligheter kunna före
komma, som att i 54 af rikets landskommuner en röstegande inne-
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tar öfver hälften af hela fyrktalet och i ett ändå större antal kom
muner en enda person mellan V4 och !/2 af hela fyrktalet o. s. v. 
Men huru frestad jag derför än vore att förkasta Utskottets förslag 
och hålla på min motion, inskränker jag mig dock, eftersom det 
först nämnaa i alla fall går i den rätta rigtningen samt med längre 
gående anspråk antagligen intet för närvarande vore att vinna, till 
att yrka bifall till den föredragna punkten.

Herr Nydahl: Jag har icke begärt ordet för att yrka vare sig 
bifall till min motion eller återremiss af punkten; det vore i begge 
fallen ändamålslöst. Jag vet visserligen icke, om Första Kamma
ren fattat beslut i ämnet, och för öfrig! om så är, tager jag för gif
ven att detta är afslag. Jag har nu emellertid endast velat uttala 
såsom min öfvertygelse, att ett förslag sådant som detta — det är 
nu, om jag rätt minnes, tredje gången som samma förslag framläg- 
ges af Lag-Utskottet — ännu på länge icke har utsigt att vinna 
framgång, enär i fråga om den begränsning af den kommunala 
rösträtten, som föreslås, undantag icke gjorts för val af landstings- 
män och deras elektorer, hvilket gör, att Första Kammaren— om 
med rätt eller orätt, det lemnar jag derhän — i förslaget ser ett hot 
mot sjelfva grundvalen för dess sammansättning. Enligt mitt för
menande skulle det derföre hafva varit klokt och utan tvifvel fört 
saken framåt, om man skilt den politiska delen deraf från den 
kommunala samt medgifvit, att oinskränkt rösträtt fortfararande 
finge utöfvas vid val af landstingsmän och deras elektorer. Hade 
så skett, tror jag också, att en längre gående begränsning åt' röst
rätten i rent kommunala angelägenheter än den Lag-Utskottet före
slagit och som jag föröfrigt knappt anser skulle blifva effektiv, 
kunnat vinna anslutning af Första Kammaren, och sålunda den 
så längeo och ifrigt efterlängtade reformen nu kunnat komma till 
stånd. Åtminstone hade det icke skadat att göra ett försök på 
den vägen. Om jag icke missminner mig, gjordes verkligen för 
några år sedan ett dylikt försök, ehuru det då misslyckades, hvil
ket naturligtvis ingalunda bevisar, att försöket äfven nu skulle hafva 
misslyckats.

Jag har, såsom sagdt, icke något yrkande att göra.

Herr Wikstén: Jag ber att få yrka bifall till Lag-Utskottets 
förslag i denna punkt. Het är uppenbart, att en förändring af 11 
§ af gällande kommunalförfattning är af behofvet påkallad. Som 
vi se, innehade redan år 1871 i 54 af rikets kommuner en enda per
son öfver hälften af kommunens hela röstetal, och jag tror mig 
kunna antaga, att detta missförhållande för närvarande eger rum i 
ännu högre grad än då. Ty under det t. ex. vid först nämnda tid
punkt i öfre Morrland inga egentliga klagomål förspordes i före
varande afseende, hör jag deremot nu för tiden dels i bref och dels 
på annat sätt ofta klagas öfver den orättvisa och den oegentlighet, 
som följer af tillämpningen af berörda § 11 i kommunalförordningen. 
Jag finner derföre de skäl beaktansvärda, som Utskottet anför, 
nemligen att det endast är en gård af rättvisa att upphäfva en

Om ändrade 
grunder för 
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rösträtten på 

landet. 
(Forts.)
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Om ändrade 
grunder för 
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landet. 
(Forts.)

Angående 
förmånsrätt 

för kommunal - 
utskylder.

konmmnalmedlems obegränsade rätt att för alla öfriga medlemmar 
af kommunen ensam besluta, äfvensom att, enligt hvad den sta
tistiska utredningen gifver vid banden, genom bestämmande af ett 
röstmaximum af en tiondedel af kommunens hela röstetal, öfver- 
klagade missförhållande i allmänhet kunde afhjelpas. Detta är 
också min tanke.

Nu vilja emellertid många gå ändå längre och begränsa detta 
maximum till ‘/20, ja till och med y50 af röstetalet. För min en
skilda del skulle jag visserligen kunna vara med härom, men jag 
tror, att derigenom klyftan mellan Första och Andra Kammaren 
endast blefve större än den redan nu är och att den behöfliga re
formen i följd deraf uteblefve.

Det är på grund af nu anförda omständigheter, som jag känner 
mig manad uttala den förhoppning, att Kammaren må fatta sitt be
slut i öfverensstämmelse med Lag-Utskottets förslag.

Herr Nydahl: Efter hvad jag nu hört, är förevarande
fråga ännu icke afgjord inom Första Kammaren, och då det lär i 
nämnda Kammare finnas utsigt för ärendets återförvisande till Ut
skottet, får jag anhålla om återremiss.

Herr Thomasson: Jag ber få motsätta mig en återremiss.
Huru än utgången blir i Första Kammaren, så tror jag, att man 
icke genom en återremiss skall kunna vinna det syfte, man önskar. 
Jag har många gånger förut yttrat, att man icke bör utsträcka en 
begränsning i den kommunala rösträtten längre än till l/10 af hela 
röstetalet, och jag vidhåller fortfarande den ståndpunkt, jag intagit. 
Det lider icke något tvifvel, att icke motståndet inom Första Kam
maren mer och mer slappas, och det är icke fråga om, att icke 
efter ett eller annat år detta motstånd fullkomligt brytes. Men jag- 
tror deremot, att, om man försöker få något mer eller annat, än 
Utskottet föreslagit, väckes motståndet till nytt lif. Det är der
före, enligt min åsigt, oklokt att begära återremiss af eller en för
ändring i Lag-Utskottets förslag, till hvilket jag yrkar bifall.

Häruti instämde Herrar Börjesson, And. Persson, SaMström, 
Friherre Nordenskiöld, Fredholm i Stockholm, Öberg och Nyqvist.

Ofverläggningen förklarades härmed slutad. Sedan Herr Tal
mannen framstält propositioner på de gjorda yrkandena, biföll 
Kammaren Utskottets hemställan.

Punkten 2.
Bifölls.

§ 10.

Företogs till behandling Lag-Utskottets Utlåtande Ko 27, i an
ledning af väckta motioner om stadgande af förmånsrätt för kommu- 
nalutskylder.
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Utskottet, som till handläggning fått från Andra Kammaren Angående 
till sig hänvisade tre särskilda, af Herrar O. Ericlcson i Bjersby, flänsrätt 
J. Andersson i Lysvik och H. I. Arwidsson inom nämnda Kammare 
afgifna motioner i förevarande ämne, hemstälde med anledning (Forte.)' 
deraf, att Riksdagen måtte för sin del antaga följande

Lag
angående förändrad lydelse af 17 Ttap. 12 § Handelsbalken.
Härigenom förordnas, att 17 kap. 12 § Handelsbalken, sådant * 

nämnda lagrum lyder enligt förordningen den 8 Oktober 1861, skall 
erhålla följande förändrade lydelse:

Dernäst gånge med förmånsrätt ut:
ur fast egendom utskylder för samma egendom till landsting 

eller kommun för sista och löpande året, der icke, enligt hvad sär- 
skildt stadgadt är, annan än egaren är pligtig att dem gälda; samt

ur lös egendom först gäldenärens utskylder till kronan för sista 
och löpande året, de der ej för fast egendom utgå, och derefter 
hans utskylder för samma tid till landsting eller kommun, der de 
icke, på grund af hvad här ofvan stadgadt är, ur fast egendom 
bort gäldas.

Efter föredragning häraf anförde

Herr Grefve Sparre: Såsom vi erinra oss, diskuterades vid
sista sammanträdet frågan om en ny förmånsrätt; och den bifölls 
på den grund, att det skulle »vara synd om den fattige arbetaren».
Han skulle nemligen icke kunna få ut sin rätt, så vida man icke 
i det ifrågakomma fallet tillerkände honom förmånsrätt. Hvem är 
det nu synd om? Kommunen. Men emot den öfvas ej barmhertig
het. Om vi gå till väga på det sättet, som man nu vill, så är 
det naturligt, att man skulle kunna åberopa bevekande skäl än 
för den ena och än för den andra, så att slutligen så mänga för
månsrätter skulle uppstå, att ingenting stode qvar för en opriori
terad fordringsegare. Jag tillät mig förra gången säga, att rätt
visan fordrade, att, när en person icke kan betala sina skulder, 
hans tillgångar lika fördelades mellan hans fordringsegare. En 
förmånsrätt är ett medgifvande åt en på rättvisans och de åter
stående fordringsegarnes bekostnad.

Vi sade häromdagen, att det vore synd om arbetarne. Men 
om en kommun måtte det väl då icke vara synd! Eu kommun 
kan väl icke sägas vara så nödstäld, att den kan vara i trängande 
behof af ifrågakomma förmånsrätt. I synnerhet vid konkurser, der 
såsom tillgång finnas större egendomar, kunna verkligen kommu- 
nalutskylder, om de utgå med förmånsrätt, verka derhän, att åt
skilliga personer, om hvilka man sannerligen skulle kunna säga 
att det vore synd — ty, såsom vi veta, uppgå dessa utskylder till 
temligen höga belopp •— blifva lidande derigenom, att de icke 
kunna utfå sina fordringar. Jag tillät mig i förra frågan yttra, 
att, om jag skulle yrka någon förändring i afseende å förmåns-
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förmånsrätt 

för kommunal- 
utskylder. 
(Forts.)

rätten, så vore det upphäfvande af den förmånsrätt, staten nu 
eger, men alldeles icke göra någon framställning om utsträckning 
af förmånsrätten till kommunerna. Kommunerna kunna i öfrigt 
undvika förlust på det sätt, att de med afseende å förekommande 
utgifter uttaxera åtminstone en del deraf på förhand. Men andra 
menniskor, med hvilka gäldenären kommer i beröring, kunna väl 
icke försäkra sig för förluster. Jag kan således just på den grund, 
som anfördes här förra gången, eller att det då skulle vara af 
barmhertighet mot arbetarne, icke finna något skäl till ett så be- 
skaffadt undantag, som nu är ifrågasatt, till förmån för kommu
nerna, hvilka väl icke kunna vara i behof af en dylik barm
hertighet.

Hufvudsaken är dock den, att man genom att ideligen på 
detta sätt utvidga de tysta förmånsrätternas antal och således 
minska de öfriga borgenärernas rätt i konkurs, begår en orättvisa 
mot dessa, och det är ur denna synpunkt jag icke kan gå in på 
förslaget, utan måste yrka afslag derå.

Häruti förenade sig Herr Dickson.

Herr Danielson yttrade: Jag skall be att få yrka bifall till 
Lag-Utskottets förslag. Jag tror, att alla billiga skäl-tala för bifall 
dertill. Såsom den nuvarande rösträtten inom kommunerna är ord
nad, kunna — såsom herrarne hafva sig väl bekant — de större 
röstegarne ålägga kommunerna utgifter för många årtionden. Men 
när en sådan medlem af kommunen sedermera skall betala sina 
kommunalutskylder, finnes ingenting att taga, och de öfriga få då 
sammanskjuta hvad som fattas.

Hvad beträffar de tysta förmånsrätterna, hemställer jag, om 
den nu ifrågavarande kan rätteligen få en sådan benämning. _ Ty 
det torde vara allmänt bekant, att kommunerna måste debitera 
utskylder; så länge det finnes kommuner, så ligger ock i sakens 
natur, att det måste finnas kommunalutskylder.

Jag vill icke uppehålla herrarne; men det synes mig, att den 
motivering, som den nu mera aflidne motionären gifvit för sitt 
förslag, talar tillräckligt för bifall till Utskottets hemställan, hvar
om jag ock tillåter mig framställa yrkande.

I detta anförande instämde Herrar Ericsson i Ahlberga, Graf
sten, Månsson, Göransson, Svenson i Edum, A. P. Lind, An
dersson i Himmelsby, Jakobson, Eedelius, Jönsson i Mårarp, Eke- 
borgh och Söderblom.

Vidare anförde:

Herr Petersson i Hamra: Då säkerligen hela Kammaren
med stor saknad ser det rum på stockholmsbänken vara tomt, 
hvars innehafvare egnat så stor omtanke åt denna motion, så, och 
då jag instämt i motionen, ber jag också få instämma i det slut, 
hvartill Utskottet kommit. Något nytt skäl kan icke framdragas
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utöfver hvad som redan finnes i motionen anfördt. Lag-Utskottet 
har heller icke haft något att lägga till den af Herr Arwidsson 
gifna utredning. Vid sådant förhållande har jag egentligen intet 
annat än att instämma i hvad Herr Danielson yrkat eller bifall 
till Utskottets förslag.

Herr Hy din: Lika med den föregående talaren anser jag
billigt, att förmånsrätt för oguldna kommunalutskylder blir i lag 
stadgad. Men jag anser, att mot detta lagförslag finnes skäl till 
anmärkning; den nemligen, att enligt detsamma kommunen icke 
får förmånsrätt framför jordegaren i den lösa egendom, som en 
arrendator af jordegendom har. Vi veta, att arrendatorn betalar 
kommunalutskylder efter det fyrktal, som är åsatt jordegendomen. 
Till följd deraf, att det är jordegendomen, som är i sista hand för- 
pligtad att utgöra denna skatt, vore det också i sin ordning, att, 
derest det icke finnes någon tillgång hos arrendatorn, kommunen 
i detta hänseende hade företräde till betalning framför jordegaren. 
Men som förslaget här formulerats, går kommunen efter jordegaren 
och denne kan taga rubb och stubb från arrendatorn för att gorå 
sig betäckt för de under tre år obetalade arrendesummor, så att 
kommunen icke erhåller sina utskvlder, hvilket väl vore billigt. 
Dä nu förhållandet är sådant, att jordegare, som utarrenderat sin 
egendom, är helt och hållet fri från alla slags kommunalutskylder 
för densamma, anser jag åtminstone, att han bort vidkännas denna 
omkostnad, nemligen att jordegaren bort vara den, som vore an
svarig för kommunalutskyldernas betalning; och det skulle ske på 
det sätt, att den bestämmelse, som nu är intagen i 17 kap. 6 § 
Handelsbalk^ och som gifver jordegaren rätt till sin afrad fram
för kommunen till dess utskylder, ändrades derhän, att kommu
nens rätt till oguldna kommunalutskylder hade företräde framför 
jordegarens. I detta afseende yrkar jag återremiss.

Herr G r an lund: Då jag i allo instämmer i motionernas
syfte, yrkar jag bifall till hvad Lag-Utskottet har föreslagit. Jag- 
vågar försäkra, att det många gånger inom våra kommuner före
faller besynnerligt, ja i hög grad klandervärd!, att man bibehåller 
förmånsrätt för utskylder till staten, men deremot icke vill till
erkänna kommunerna sådan. Det kan hända, såsom en föregående 
talare nyss antydde, att en person kommer inflyttande till en kommun 
och derstädes anlägger ett affärsföretag i större skala, hvartill 
han lyckats låna sig penningar. Han anskaffar dit en större ar
betspersonal och inleder måhända kommunen i ett jern vägsföretag, 
som icke bär sig, utan endast lemnar förlust. Hans affär bär sig 
icke heller, som tyvärr så ofta inträffar, särdeles i dessa tider, och 
hvad blir nu följden? Sedan han kommit på obestånd och gjort 
konkurs, faller en mängd arbetare kommunen till last, och arbets
givare^ som icke ens vidare förmår betala kommunalutskylderna, 
har ofta varit orsaken till att dessa i hög grad blifvit förhöjda.

Att staten sålunda skall hafva större förmånsrätt än kommu
nen, anser jag vara eu orimlig orättvisa, ty nog har staten bättre

Angående 
förmånsrätt 
'ur kommuna 

utskylder. 
(Forts.)



N:o 11. 32 Onsdagen den 24 Februari.

Angående 
förmånsrätt 

för kommunal- 
utskylder. 
(Forts.)

råd att förlora än den mindre kommunen, och af detta och för 
öfrigt många andra skäl, som tala för motionerna, her jag få yrka 
bifall till nu föredragna betänkande.

Herr Erickson i Bjersby: Då jag är eu af motionärerne i 
denna fråga, skall äfven jag bedja att få yrka bifall till hvad 
Lag-Utskottet här föreslagit.

Jag skall på samma gång bedja att få berigtiga ett yttrande 
a.f Herr Grefve Sparre. Han omnämnde, att förslag om införande 
af en annan tyst förmånsrätt i; denna Kammare nyligen skulle 
hafva bifallits, nemligen om förmånsrätt för tillfälliga arbetares 
och handtverkare under viss tid innestående aflöning och fordrin
gar hos arbetsgifvaren, då denne råkade i konkurs.. För min del 
kan jag icke påminna mig annat, än att den då ifrågasatta för
månsrätten med stor pluralitet af Kammaren afslogs. Men om 
också Grefve Sparre under öfverläggningen om nämnda förslag 
yttrade sig i den rigtning, att så kallade tysta förmånsrätter i. all
mänhet voro olämpliga, framgick likväl af hans yttranden, att jem
väl han för sin del ansåg, det skäl förefunnos dertill, att förmåns
rätt i gäldbunden persons bo medgåfves den, som, utan att hafva 
sjelfvilligt kommit i affärsförbindelser med den gäldbundne, likväl 
eger fordran hos denne, eller med andra ord den, som ej kunnat 
skydda sig sjelf mot förlust. Ku kan man väl förstå, att en till
fällig arbetare eller eu handtverkare, bör kunna se sig för, då det 
ju står dem fritt att inlåta sig med en arbetsgivare i aftal om 
arbete och tillåta aflöningens innestående eller icke. Men så. är 
icke förhållandet med kommunen. Den kan icke skydda sig sjelf 
uti ifrågavarande hänseende. Kommunen uppgör nemligen på 
hösten sin utgifts- och inkomsstat för det kommande året, men 
under tiden före utskyldernas betalande eller indrifvande lian.ju 
inträffa, att en större eller mindre del af kommunens skattskyldiga 
medlemmar gör konkurs. Och hvad blir val följden deraf, och 
hvar skola nödiga medel för utgifternas bestridande i sådant fall 
tagas? Naturligtvis få de öfrige medlemmarne derigenom vidkän
nas större utgifter. De kunna till och med i vissa kommuner få 
sina utskylder fördubblade, så mycket säkrare som det ju, enligt 
hvad utredt är, finnas många kommuner, der en enda person på 
grund af innehafvande fyrktal måste debiteras för mera än hälften 
af kommunens beräknade årsinkomst. Om en sådan person nöd
gas afträda sin egendom till konkurs, och ingen tillgång finnes 
till gäldande af de oprioriterade borgenärernas fordringar, således 
icke heller till kommunens utskylder, samt kommunens öfriga 
skattskyldiga, oftast mindre bemedlade medlemmar, ej förmå erlägga 
den ytterligare utgift, som i sådant fall skulle påläggas dem, och 
icke heller ega tillfälle till den alltid svåra utvägen att för be- 
hofvens fyllande upptaga lån, hvad kan då inträffa? Jo, bland 
annat, att kommunens fattige komma på ett slags indragningsstat 
och att kommunens tjensteman icke kunna utfå sina löner. Detta 
kan blifva följden af, att icke kommunalutskylderna utgå med för
månsrätt.
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Herr Thomasson: Jag begärde ordet med anledning afHerr 
Rydins yrkande på återremiss. Jag vågar icke bestrida rigtigheten 
af hans' anmärkning, men jag befarar, att, om man nu återremitte
rar ärendet till Lag-Utskottet och det sedermera skulle finnas, att 
det af Herr Rydin framstälda förslaget ginge utöfver motionernas 
innehåll och sålunda icke kunde af Utskottet till behandling upp
tagas, man endast fördröjde ärendets slutliga afgörande. Jag hem
ställer sålunda, huruvida en återremiss kan vara lämplig. Bättre 
är väl då att genast bifalla Utskottets förslag, för så vidt man 
nemligen vill vinna syftemålet dermed. Sedan man fått sjelfva 
hufvudprincipen antagen, kan man ju ganska lätt få den förändring 
genomförd, som Herr Rydin åsyftat.

Jag yrkar derföre bifall till Lag-Utskottets förslag oförändradt.

Herr Ählström instämde med Herr Thomasson.

Herr Ostberg: Det har för mig icke varit möjligt att öfver
tyga mig om rigtigheten af de skäl, hvarpå Utskottet grundat sin 
hemställan i denna fråga. Jag anser visserligen alldeles i sin 
ordning, att sådana skatter, som hvila å fastighet, utgå med för
månsrätt för kommunen, men detta är icke fallet med skatter, som 
utgå för inkomst af kapital eller arbete. Jag erkänner fullkomligt, 
att likställighet bör ega rum för skatter till staten och kommunen, 
och att, om förmånsrätt finnes för skatter till staten, samma rätt 
med lika eller ännu större skäl bör finnas för skatter till kommu
nen, men jag bestrider deremot rigtigheten af den princip, som 
uttalas i 2 mom. af Utskottets betänkande. En skatt bör nem
ligen otvifvelaktigt grunda sig på verklig inkomst, och om det 
visat sig, att inkomsten icke varit för handen, synes mig sjelfva 
grunden för skatten på samma gång hafva bortfallit. Om en per
son nemligen på försommaren blifvit uppskattad för en viss in
komst af kapital, men på nyåret derefter råkar på obestånd, tyckes 
väl vara klart, att den beräknade inkomsten af kapitalet icke före- 
funnits, och på samma sätt om en person skattar för inkomst af 
arbete, men rörelsen under året gått så illa, att han vid nästa års 
ingång måste göra konkurs, synes äfven der vara förhållandet, att 
den inkomst, hvarför skatten utgjorts, aldrig förefunnits. Jag an
ser derföre för min del till principen rigtigast, att skatt icke ut- 
kräfves för sådan inkomst, vare sig af kapital eller arbete, som 
aldrig funnits till annat än i beskattningsmyndigheternas föreställ
ning. Jag vill dock icke gå så långt, men anser, att förmånsrätt 
icke bör ega rum till förfång för öfrige borgenärer, och önskar der
före, att 2 mom. af paragrafen måtte utgå. För att få en än
dring i det syfte, jag nu uttalat, yrkar jag, att betänkandet måtte 
återremitteras till Utskottet.

För öfrigt åberopar jag de skäl, en af de föregående 
Herr Danielson, nyss anförde för bifall till Lag-Utskottets 
hvarom jag, såsom jag redan sagt, anhåller.

Andra Kammarens Prof. 1886. N:o 11.
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Med Herr Östberg instämde Herrar Joll. Ohlsson och Qvist* 
Ericsson i Stockholm.

Herr Hammarberg: Jag skall blott be att få till protokollet: 
antecknadt, att jag är af samma åsigt som en annan talare, min 
granne här bakom, nemligen att ju mindre antal förmånsrätter vi 
hafva, desto bättre. Det finnes visserligen skäl derför, att staten 
har förmånsrätt för sina skatter, men bättre vore, om äfven för
månsrätten derför kunde borttagas, hvarom något förslag dock nu. 
icke föreligger.

Det är af en talare anfördt såsom ett skäl för bifall till motio
nen, att inom kommunen ofta företag ingås i förlitande på, att en 
person, som har stora tillgångar, skulle vara den, -som egentligen 
stode för kostnaderna. Men den omständigheten torde snarare in
nebära ett skäl för afslag å förslaget, hvarom jag för min del an
håller.

Herr Hy din: Jag medgifver fullkomligt, att det, såsom Lag
utskottets vice ordförande nämnde, kan vara tvistigt, huruvida ett 
sådant ändringsförslag, som det af mig väckta, skulle kunna af 
Utskottet upptagas till behandling, men jag vill i detta hänseende 
erinra, hurusom flerfaldiga gånger förut, då dylika ändringsförslag 
väckts och hållit sig inom ramen för sjelfva frågan, Lag-Utskottet 
ansett sig böra så mycket som varit möjligt söka vinna det syfte
mål, som motionären haft. Syftemålet är ju i detta fall att för
säkra sig om, att utskylderna till kommunen inflyta till densamma, 
och då är det ju naturligt, att, om det är fråga om en arrendator® 
utskylder till kommunen, dessa böra kunna utgå ur fastigheten, 
så att icke en jordegare, som underlåtit att för ett eller annat år 
upptaga arrendet, skulle kunna på en gång uttaga allt hvad han 
deraf har innestående, hvarigenom kommunen icke skulle erhålla- 
något. På grund häraf vidhåller jag också mitt förslag. Hvad 
beträffar en föregående talares åsigt, att man icke bör i fråga om 
lösören införa någon förmånsrätt, så anser jag i likhet med de 
flesta andra talarne det tvärtom vara af största vigt att just med 
afseende på lösören förmånsrätt finnes. Vi tänka oss i en kom
mun en stor fabrik, hvilken vållat kommunen många utgifter, och 
att denna fabrik försättes i konkurstillstånd. Den skulle då vara 
fri från sina utskylder till kommunen, emedan denna icke egde 
någon förmånsrätt i etablissementet.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, samt Herr 
Talmannen gifvit propositioner på de särskilda yrkanden, som 
förekommit, biföll Kammaren Utskottets hemställan.

§ IL

Föredrogs Andra Kammarens Andra Tillfälliga Utskotts 
Utlåtande N:o 3 (i samlingen N:o 5), med anledning af väckt motion
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om skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran om nedsättning i 
frakt å statens jernvägar för kalk och konstgjorda gödningsämnen 
af inhemsk tillverkning.

Efter det Utskottets hemställan, att berörda af Herr G. W. 
Svensson inom Andra Kammaren afgifna motion ej för närvarande 
måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda, blifvit uppläst, be
gärdes ordet af motionären.

Herr Svensson, som yttrade: Jag skall inskränka mig till
att tacka Utskottet för det välvilliga erkännande, det egnat min 
motion, och under förhoppning, att Kongl. Maj:t skall med det 
snaraste vidtaga åtgärder för ifrågavarande fraktafgifters nedsätt
ning, skall jag icke göra något yrkande.

Vidare anfördes icke. Utskottets hemställan bifölls.

§ 12.

Slutligen företogs till handläggning Andra Kammarens Eörsta 
Tillfälliga Utskotts Utlåtande Ko 2, (i samlingen Ko 6), rörande 
Herr P. Waldenströms motion, Ko 50, om ändring i 33 § af 
Kongl. reglementet för folkskolelärareseminarierna den 1 Decem
ber 1865.

. Utskottet hemstälde, att motionen icke måtte till någon 
Riksdagens åtgärd föranleda.

Häremot hade inom Utskottet reservation anmälts af Herrar 
S. von Friesen, Back Per Fr sson och G. W. Svensson, hvarjemte 
Herr I. Månsson låtit anteckna, att han icke deltagit i ären
dets behandling inom Utskottet.

Efter föredragning af ärendet anförde:

Herr von Eriesen: Jag vill för min del icke göra annat 
af denna fråga än hvad den är, nemligen en fråga om en af for
dringarna för inträde vid folkskolelärareseminarierna. Om man 
inskränker frågan inom denna hennes naturliga gräns, förefaller 
den mig vara ganska enkel.

Reglementet för folkskolelärareseminarierna föreskrifver, att 
elev skall vid* inträde i en sådan läroanstalt hafva fylt 16 år. 
Men det finnes ingen vare sig kyrklig eller borgerlig lag, som 
stadgar, att någon skall före 16 års ålder hafva begått Herrans 
nattvard. Seminariereglementet utöfvar således här en obehörig 
påtryckning. Det kan mycket väl hända, att en yngling eller en 
flicka vid fylda 16 år är väl beredd att mottaga undervisning vid 
seminarium, men icke är beredd att begå Herrans nattvard. År
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det då rigtigt att göra inträdet vid seminarium beroende af sakra
mentets åtnjutande och till en yttre bevekelsegrund till påskyn
dande af detta? Jag tviflar härpå, och jag gör det ur alla syn
punkter, ur den ensides, ur kyrkans, ur statens.

Jag vet icke heller hvad man vinner på, att detta vilkor 
finnes i reglementet. Icke vinner man någon garanti för guds
fruktan eller annan god egenskap hos eleven. Detta har motio
nären visat, detta har Utskottet erkänt, ja, det erkänner till och 
med reglementet sjelft; ty detsamma sätter efter detta vilkor ett 
annat, nemligen att eleven skall vara känd för goda seder; men 
hvartill skulle det tjena att särskildt fordra detta senare vilkor, 
om det vore inneslutet i det förra? Icke heller vinnes någon viss
het om, att eleven tillhör den evangelisk-lutherska kyrkan; ty lika 
visst som mången, hvilken vid 16 års ålder icke begått Herrans 
nattvard, dock tillhör den evangelisk-lutherska kyrkan, lika säkert 
är, att den omständigheten, att någon har begått nattvarden vid 
nämnda ålder, icke innebär säkerhet för, att han vid inträdet i 
seminarium tillhör denna kyrka. Den fördelen vinnes visserligen 
genom nu ifrågavarande vilkor för inträde, att eleven under stu
dietiden icke behöfver upptagas af nattvardsläsning. Detta är en 
fördel, jag erkänner det, men den uppväger dock icke de principiella 
oegentligheter, som nyss blifvit af mig anförda. Med hänsyn till 
seminariernas uppgift, synes det således vara hvarken behöflig! 
eller ens rigtigt, att nattvardens begående göres till vilkor för in
träde vid desamma.

Hvilka fordringar åter böra uppställas för behörighet att söka 
folkskolelärareplatser, är en helt annan fråga, hvilken här icke 
föreligger; beträffande dessa fordringar har man i nu föreva
rande hänseende ett rättesnöre i 28 § Regeringsformen, och dertill 
behöfves icke något tillägg eller förtydligande uti seminarieregle- 
mentet.

Då önskan om det ifrågavarande vilkorets borttagande har 
tagit sig ett så starkt uttryck som i en motion inom Kammaren, 
är jag viss på, att denna önskan är allvarlig, och då jag icke fun
nit något hinder att tillmötesgå densamma, har jag ansett mig 
böra göra det, och detta är anledningen, hvarför jag har reserverat 
mig emot Utskottets utlåtande.

Herrar Wretlind, P. A. Siljeström, Jak. Erikson och Ther- 
mcenius instämde med Herr von Eriesen.

Herr Waldenström erhöll ordet och yttrade: Då det är
fråga om vilkoren för inträde i folkskolelärareseminarium — lika
som då det i allmänhet är fråga om vilkoren för åtnjutande af de 
fördelar, som staten bereder den enskilde — så framställer sig 
sjelfmant den frågan, huruvida de vilkor, som i nämnda afseende 
uppställas, kunna anses vara af någon betydelse för vinnande af 
det ändamål, som staten dermed afsett. I förevarande fall frågas 
alltså, om nattvardens begående kan anses innefatta någon borgen 
för lämpligheten att sköta folkskoleläraretjenst. Jag har i min mo-
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tion sökt visa — och äfven Utskottet kar till väsentlig del gillat 
min åsigt — att så icke är förkållandet. Begåendet af Herrans 
nattvard kan icke på något sätt anses innebära någon garanti för 
eller vittnesbörd om gudsfruktan eller annan god egenskap. Ej 
keller kan å andra sidan den omständigheten, att en person icke 
begått Herrans nattvard, sägas utgöra något vittnesbörd om gud
löshet eller annan ond egenskap. Allt detta erkänner, som sagdt, 
Utskottet. Deremot menar Utskottet, att det stadgade vilkoret 
från en annan synpunkt är behöfligt. Det menar nemligen, att 
föreskriften, att elev bör, då han söker inträde vid seminarium, 
förete intyg, att han begått Herrans nattvard, skall innebära nå
gon garanti för, att han bekänner sig till statskyrkans lära. Om 
nu Utskottet på något sätt kunnat visa, att den omständigheten, 
att en person en gång begått Herrans nattvard, innebure en bor
gen för, att samme person fortfarande bekände sig till statskyr
kans lära, så skulle nämnda af Utskottet anförda skäl hafva nå
gon betydelse, hvilket deremot nu icke är fallet. Utskottet fram
håller det behjertansvärda i, »att ingen bör till folkskolelärare an
tagas, hvars uppfattning i någon väsentligare punkt skiljer sig 
från statskyrkans». Men huru kan man väl tro, att begåendet af 
Herrans nattvard vid 15 eller 16 års ålder på något sätt skall 
garantera för, att den sedermera vordne skolläraren i alla väsentliga 
läropunkter skulle vara öfverens med statskyrkans lära? »Men», 
säger Utskottet vidare, »ingen kan, enligt Utskottets mening, an
ses fullständigt bekänna statskyrkans lära, utan att erkänna natt
varden såsom ett sakrament och begagna sig af densamma.» Re
sultatet af detta resonnement skulle egentligen blifva det, att 
hvarje folkskolelärare skulle åläggas att fortfarande begå Herrans 
nattvard. Ty den omständigheten, att han en gång begått den
samma — och det är blott detta, som fordras för inträde på se
minarium — innebär icke alls någon borgen för, att han erkänner 
nattvarden såsom ett sakrament eller att han fortfarande begagnar 
sig af densamma. Utskottets nu uttalade mening skulle således, 
om den godkändes, konseqvent leda till afsättning för hvarje folk
skolelärare, som icke fortfarande beginge Herrans nattvard i stats
kyrkan, emedan den, som underläte att begagna sig af densamma, 
icke skulle kunna anses fullständigt bekänna statskyrkans lära.

Utskottet säger sig vidare kunna med visshet antaga, »att de 
allra flesta församlingar skulle med stort misstroende se såsom 
lärare för sina barn en person, som icke ville begå Herrans natt
vard». Detta är ett skäl, som litet emellanåt kommer fram. Då 
det t. ex. var fråga om löftesedernas borttagande, så hette det, att 
svenska folket icke skulle vilja låta sig döma af en domare, som 
icke hade aflagt domareed. Och nu åberopar Utskottet, att folket 
icke skulle hafva förtroende till en lärare, som icke ville begå 
Herrans nattvard. Men här är ju icke alls fråga om, att skol
läraren skall »vilja begå Herrans nattvard», utan endast derom, att 
han vid sitt inträde i seminarium skall visa, att han en gång har 
begått densamma, och dermed är ju alls icke ådagalagdt att han 
såsom skollärare »vill begå Herrans nattvard».
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Hvad Utskottet vidare yttrar om beredande af inträde i semi
narierna åt dissenters, det bör alldeles icke bit, tv icke är det sagdt, 
att man bör till dissenters för det, att man ej begått Herrans 
nattvard; icke heller är det sagdt, att man är renlärig för det, 
att man en gång gjort det. Hvad Utskottet säger, »att det icke 
kan anses vara i sin ordning, att skolläraren, som har religions
undervisningen om band och derigenom i viss mån kan anses så
som presterskapets biträde, tillätes att verka i strid med den be
kännelse, som är antagen till grund för den offentliga religions
undervisningen», det bör icke heller bit. Ty den omständigheten, 
att en person vid 15 å 16 års ålder en gång begått Herrans natt
vard, kan icke ens Utskottet anse innebära någon borgen för, att 
han såsom skollärare icke. skall verka i strid mot den bekännelse, 
som gäller för svenska statskyrkan.

Utskottet säger vidare, att eleven icke under seminarietiden 
bör upptagas med konfirmationsberedelsen, och att denna derför 
bör vara undangjord, innan han kommer in i seminariet. Men det 
är ju icke fråga derom, att den, som söker inträde såsom elev 
vid seminarium, skall visa sig vara konfirmerad, utan derom, att 
han måste styrka sig hafva begått Herrans nattvard, och det är 
ju eu annan sak.

Alla de fördelar, som skulle komma af ett sådant stadgande 
som det närvarande, äro således en ren illusion, och hvad Utskottet 
har anfört hör icke till saken. Deremot medför detta stadgande 
ganska stor skada. Jag har också i min motion framhållit, att 
det är grufligt, att seminariet skall stängas för unga personer, 
som hafva aktning och vördnad för sakramentet, men känna med 
sig, att de icke lefva i Gud, samt derföre — af ren samvetsgrannhet 
— afhålla sig från nattvarden, dervid kanske lydande de allvarliga 
varningar, som deras själasörjare gifvit dem vid konfirmationen — 
det är grufligt, att seminariet skall vara stängdt för dessa, medan 
det hålles öppet för stora skaror, som, utan att känna något inre and
ligt behof af nådemedlet, endast af slentrianens makt låta sig fösas 
fram till nattvardsbordet. Det ligger icke någon rättvisa i detta. 
Det ligger tvärtom, såsom jag i motionen sagt, något uppröra,fide 
deri, att man »förenar yttre verldsliga fördelar med begåendet af 
Herrans nattvard samt sålunda hjelper till att officielt uppehålla 
en för sann gudsfruktan hinderlig slentrian, som vållat och vållar 
ofantligt många trogna, ärliga, samvetsgranna själasörjare ständiga 
bekymmer och stor samvetsnöd»; och clet är ur denna synpunkt, 
som jag i motionen föreslagit, att Riksdagen i skrifvelse till Kongl. 
Maj:t måtte hemställa om ändring härutinnan. Jag vidhåller fort
farande min mening och yrkar derföre afslag å Utskottets betänkande 
och bifall till motionen. Jag gör detta så mycket mer, som det 
ju är ett faktum, att för erhållande af lärarebefattning vid de all
männa läroverken, till och med lärarebefattning i kristendom, det 
icke fordras, att man skall styrka sig hafva begått Herrans nattvard.

Häruti instämde Herrar Vilh. Carlsson, Jonsson i Yansäter, 
Cöster och Nyqvist.
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Herr Re de Hus: Då jag begärde ordet, var det endast i af-
sigt att besvara ett yttrande af den förste talaren, men sedan har seminarierna. 
jag fått flera anledningar att yttra mig. _ (Forts.)

Den förste talaren förklarade, att han endast ville taga frågan 
så inskränkt, att den skulle hafva afseende på blott de inträdes- 
sökande till seminarierna, han ville icke gå så långt som Utskottet 
•och tala om förslagets följder, som sträcka sig till den befattning, 
hvartill den inträdessökande skulle beredas på seminarium. Ja, 
det är ju mycket beqvämt, då man vill undvika en del argument, 
att hugga af hela det stycket, som ligger på den ena sidan, och 
som man ej vill vidröra för de långt gående argumenten. — Jag 
skulle kunna inskränka mig till att på de skäl, Utskottet anfört, 
yrka bifall till Utskottets betänkande. Men jag vill uttala, att vi 
må låta frågan gälla, så mycket den hör gälla i hela sin vidd.
'Ty icke må man taga seminarierna blott och bart för sig utan 
hänsyn till lärarebefattningarna. Men om detta vore rigtigt, kunde 
med skäl frågas: hvad skall man väl. då med seminarierna? Stryk 
då bort dem helt och hållet. Hvad har man seminarierna till,
•om icke just för att bilda lärare, och då bör man väl taga hänsyn 
till lärarekallet och vilkoren derför, fastän motionen till utseendet 
handlar blott om inträde på seminariet! Den andre talaren yttrade 
äfven mycket, som jag dock icke helt och hållet kan minnas, men 
något skall jag dock söka framhålla. Han syntes mig hafva all 
•möda ospard att leta upp den allra svagaste punkten, han kunde 
finna i det bestående, och sedan draga konseqvenserna derur i det 
oändliga. Jag vill deremot fästa uppmärksamheten på, att vill 
man komma till det rätta, måste man vara lagom konseqvent.
Jag vill visa detta genom ett exempel. Om någon går rakt norrut 
från Stockholms norra tull och konseqvent bibehåller denna rigt- 
ning utan att vika af, skall han till slut falla i Ishafvet. Men 
huru konseqvent detta än är, så lärer väl icke någon ända derhän 
förgått sig. Ett annat exempel, som visar, hvart konseqvensmakeriet 
leder. Om någon vill gå jorden rundt — jag lemnar derhän om 
på 80 eller 380 dagar — och konseqvent går öster ut —Jag för
utsätter, att han håller sig vid jorden, ty om han det icke gör, 
utan far i rät linie in’s blaue hinein, kommer han så långt bort, 
att han säkerligen aldrig mer lär befatta sig med hvad vi hafva 
för oss här i riksdagen — skall man få se, att om han åter
vänder, kommer han vester ifrån till utgångspunkten: han har 
nemligen gått i en cirkel; derhän leder konseqvensen, drifven till 
sin spets. Man kan i anförda fall icke säga, på hvilken punkt 
han kom in i en cirkel, ty det berodde på alla punkterna. En 
sådan olägenhet råkar man ej uti, om man håller sig inom landets 
gränser, det är här detsamma som inom gränserna af den fråga, 
som föreligger.

Här är onekligen fråga om seminarierna och skollärarne och 
om det är rigtigt, att de skola förkunna den lära, svenska stats
kyrkan bekänner, eller ej; eller om man skall lemna porten öppen
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för hvem som helst, det vill säga om man vill hafva lärofrihet. 
' Jag erinrar härom, emedan det satts i fråga att gifva äfven presterna 
' frihet att predika hvad de vilja. Jag vill gifva den ärade talaren 
rätt deruti, att inga böra anses för goda kristna, blott derför att 
de en gång begått nattvarden. Om någon en gång gjort detta med 
vördnad, är det derför icke sagdt, att han nu har aktning för 
sakramentet. Deri instämmer jag._ Men det är icke sant, såsom 
talaren påstod, att man nu för tiden föser ungdomen fram till 
nattvardsbordet. Hvad beträffar detta påståendet, att barnen fösas 
fram, såvidt dermed menas, såsom antydes, att vi prester skulle 
öfva konfirmationstvång, så innebär detta eu så svår beskyllning 
mot oss, att jag finner mig befogad afvisa detta såsom en gemen 
lögn. Jo, just det sade jag. Jag afvisar med harm detta skymf
lig» tillmäle. Ty förhållandet är icke sådant. Man skall ej fösa 
menniskor fram till sådana handlingar. Och man gör det icke 
heller. Sådant skulle ock ogillas af alla. Och hvad särskild! 
angår konfirmationen, så är den hjertats frivilliga sak, den friaste 
sak i geridon. Derom undervisas också först och sist. Och vi 
hafva visserligen ofta anledning att afhålla ifrån, men aldrig tvinga 
fram till nattvardsbordet.

Men visserligen är det eu rigtig åsigt, att läraren bör för
kunna den lära, som han blifvit satt till att förkunna.

Om till exempel en person skulle resa ut till Kongostaten i 
afsigt att der etablera ett läroverk för att meddela vildarne civilisa
tion och kristendom eller, rättare sagdt, kristendom och civilisa
tion, och funne, att der rådde brist på kristne lärare, men i stället 
finge anbud af någon inföding, som för lönens skull ville åtaga 
sig lärarekallet, månne han skulle blifva tillfredsstäld dermed? 
Månne han icke hellre skulle vilja hafva en kristen lärare vid 
läroanstalten, äfven om det för sådant ändamål skulle vara nöd
vändigt att höja lönevilkoren? Den frågan må den värde motio
nären sjelf besvara.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Östberg: Det har för mig icke varit fullt klart, hvilka 
praktiska syftemål motionären velat vinna med sitt förslag. Det 
låg visserligen närmast till hands att tro, det han dermed afsåga 
att personer, som icke erkänna nattvarden, eller fritänkare, skulle 
kunna fä anställning såsom lärare vid våra folkskolor. Emellertid 
tror jag knappt, i betraktande af den ställning han intager, att 
jag kan förutsätta, att detta varit hans afsigt. Genom det yttrande, 
han nyss hade, har man möjligen kunnat få någon större klarhet 
rörande hans afsigt med den föreliggande motionen. Deraf har 
nemligen framgått — åtminstone vill det förefalla mig så — att 
han önskar, det inträde i seminarium skulle kunna beviljas per
soner, hvilka visserligen icke hade begått Herrans nattvard, men 
likväl undergått konfirmationsundervisning. Om motionären från 
början hade gjort det yrkandet, att vilkoret att hafva begått Her
rans nattvard måtte utbytas mot ett stadgande derom, att sökande 
för att vinna inträde skola hafva blifvit konfirmerade, så skulle
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Utskottet förmodligen icke haft något att deremot invända. Men, 
som sagdt, något sådant yrkande har icke förelegat.

Man har här sagt, att det vore lämpligt att taga bort det nu
varande stadgandet för att i stället införa ett nytt, det nemligen, 
att sökande till folkskolelärarebefattning skulle styrka sig hafva 
begått Herrans nattvard. Något sådant förslag har dock lika litet 
som det här ofvan omnämnda förelegat för Utskottet och således 
icke kunnat föranleda någon åtgärd. Men jag tror, såsom Utskot
tet äfven uttalat, att det alls icke vore lämpligt att införa ett så
dant stadgande, ty det vore att till seminarierna, hvilka uteslu
tande äro afsedda för dem, som ämna egna sig åt lärarekallet, 
locka personer, som icke skulle vara lämpliga till lärare och hvilka 
antagligen icke heller skulle vinna anställning såsom sådana.

Motionären har anmärkt, att någon visshet icke förefunnes, 
att personer, som en gång begått Herrans nattvard, fortfarande 
under utöfningen af sin verksamhet skulle bekänna sig till stats
kyrkans lära. Ja, det är rigtigt; och Utskottet har icke heller 
velat påstå, att någon sådan garanti förefinnes. Men det är ändå 
något, om en person en gång har bekant sig till den lära, som 
läraren bör bekänna, nemligen under tiden för konfirmationen, 
Det finnes i sjelfva verket icke någon föreskrift, att läraren skall 
bekänna sig till statskyrkans lära. Kan det då vara lämpligt att 
taga bort det enda band, hvarigenom i någon liten mån trygghet 
kan erhållas, att personen skall bekänna sig till den luthersk
evangeliska läran?

Den ärade motionären har klandrat hyckleriet. Ja, ingen kan 
väl lifligare än jag ogilla allt hyckleri. Men skulle man verkligen 
ur _ den synpunkten vinna något genom detta förslag? Om hyck
leriet borttages för någon vid den första nattvardsberedelsen, s& 
riskerar man i stället att få in det i folkskolan, så att en lärare 
kommer att lära andra något, hvarpå han sjelf icke tror. För min 
del fruktar jag det senare hyckleriet lika mycket som det förra, 
ja, till och med mycket mer.

Jag tror, att den vigtigaste synpunkten af alla är att taga 
hänsyn till den önskan, församlingarna i allmänhet på landet hysa 
i denna sak. Motionären har visserligen sagt, att detta är ett för 
ofta upprepadt skäl. Men om det är ett godt skäl, så torde det 
icke vara orätt, att det upprepas; och jag är öfvertygad om, att 
de flesta här närvarande skola gilla det.

Att jag motsatt mig motionen, kommer icke af någon obenä
genhet för reformer på det religiösa området. Jag skulle till 
exempel gerna vara med om åtgärder för förändrade bestämmelser 
för öfvergång till annat religionssamfund, det må vara kristet eller 
icke, likasom jag gerna skulle vilja vara med om att borttaga 
främmande trosbekännares skattskyldighet till statskyrkan. Men 
hvad jag icke kan vara med om, det är att på smygvägar under
gräfva statskyrkan. Hvad man i afseende på undervisningens sak 
skulle kunna göra, vore att öfverlemna den religiösa undervisnin
gen helt och hållet till presterskapet och taga den från folkskolan. 
Men det är en sak, som är allt för svår i praktiskt afseende för
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Om ändring i att man skulle kunna vänta, att ett förslag i den vägen skulle 
33 § af regie- vinna nåaon framgång:. Men, principielt taget, tror iag det vore

Herr Waldenström: Jag har begärt ordet närmast med an
ledning deraf, att Herr Kedelius förklarat ett yttrande i mitt förra 
anförande för »en gemen lögn». Jag hade icke väntat ett sådant 
uttryck från detta håll, och jag vill derför blott till upplysning 
för honom påpeka, att jag alls icke talat om, att prester eller an
dra fösa barnen till nattvarden. Jag sade, att det var slentrianens 
makt, som föste en stor skara barn till nattvarden, och detta kan 
icke bestridas. Jag vill för (ifrigt bedja denne talare att han en 
annan gång bättre hör på hvad man säger, innan han tillåter sig 
utslunga sådana ord, som att man sagt en gemen lögn.

Samme talare sade, att nattvarden hör vara en den friaste 
sak, så att icke något tvång dervid må ifrågakomma. Det är rätt 
taladt. Men jag hemställer till herrarne, om verkligen intet tvång 
alls användes. En ung man eller qvinna har t. ex. i följd af sin 
själasörjares varningar för ovärdig nattvardsgång af hållit sig från 
att begå nattvarden, då han känt sig icke ega det dertill erforder
liga rätta sinnet. Nu har denna person gåfvor och lust för skol
lärarekallet samt vill för sådant ändamål ingå i ett folkskolelärare
seminarium för att erhålla den undervisning, som fordras. Men 
lagen svarar: »Du skall få komma hit in, sedan du först gått till 
nattvarden». Jag frågar: är under sådana förhållanden nattvar
dens begående så fritt från allt tvång, som den ärade talaren an
såg att det borde vara?

Yi veta, att de, som förut ifrat för afskaffande af nattvards- 
tvånget i andra hänseenden, haft att kämpa med många svårighe
ter - och rönt mycket motstånd. Men saken har ändå gått framåt. 
Det nattvardstvång, som varit förenadt med andra verldsliga för
måner, har så småningom afskaffa^. Jag hoppas ock, att det 
här ifrågavarande, som nu är sista resten deraf, också i sinom 
tid skall gå samma väg.

Hvad vill man nu egentligen och hvad tror man sig kunna 
uträtta genom att qvarhålla detta nattvardstvång? Man talar om 
faran för fritänkeri. Kan man då genom detta nattvardstvång 
hindra fritänkare att komma in vid seminarierna? Tror man 
verkligen, att blotta begåendet af nattvarden en gång utgör någon 
borgen för att personen i fråga icke sedermera blir fritänkare?

Det var en talare som sade, att det här ifrågavarande natt- 
vardsbegåendet är den minsta garanti, man kan fordra, för att 
den, som söker inträde i- seminariet, bekänner den rena lutherska 
läran. Men gå icke äfven reformerta, baptister och till och med soci- 
nianer till nattvarden? Utgör då deras nattvardsbegående något 
bevis för, att de bekänna sig till derb lutherska läran? Och å 
andra sidan: månne väl alla, som gå till nattvarden i kyrkan,
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rigtigt, och i sa tall siaine Diian till motionarens iorsiag natur- 
ligtvis följa af sig sjelft.

Jag yrkar, Herr Talman, att Kammaren måtte bifalla UtskotJag yrkar, Herr Talman, att Kammaren måtte bifalla Utskot
tets hemställan.
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också hylla den lutherska nattvardsbön? Nej det ligger icke en 
liten, utan alls ingen garanti för ren lära häri, och hvarför skall man 
då behålla detta stadgande såsom en garanti för hvad man aldrig 
kan vinna dermed?

Det framhölls vidare, att församlingarna önska det. Men det 
kan vara svårt ej blott för mig, utan ock för den värde talaren 
och samtlige Utskottets ledamöter att veta hvad församlingarna 
-önska. Detta är ett skäl, som man må tillgripa, då man icke har 
något annat att tillgå. Men här är fråga om hvad som är rätt, 
-oberoende af hvad man tror vara församlingarnas önskan.

Samme talare sade äfven, att han icke ville vara med om att 
på smygvägar undergräfva statskyrkan. Jag frågar om man un- 
dergräft statskyrkan derför, att man i andra fall borttagit natt- 
vardstvånget? Står icke statskyrkan lika fast ändå? Med hvad 
skål kan man då säga, att det vore att på smygvägar undergräfva 
statskyrkan, om man toge bort nattvardsbegående såsom vilkor för 
inträde vid seminariet? I afsigt att undergräfva statskyrkan har 
icke motionen heller blifvit af mig framstäld, utan det är talaren 
sjelf, som fört frågan in på detta område, der jag ingalunda stält 
-densamma.

Samme talare sade slutligen, att om motionären hemstält om 
den förändring, att såsom vilkor för inträde i seminarium skulle 
fordras att vara konfirmerad i stället för att hafva begått nattvar
den, så hade det varit en annan sak, som han kanske velat vara 
med om. Jag vill då svara, att det var min sak att yrka bort
tagande af något, som är onaturligt och utgör ett onyttigt tvång. 
Hvad som sedan skall sättas i stället — om något behöfver sättas 
i stället — det tillkommer en annan än mig att taga i öfver
vägande.

Jag yrkar således fortfarande afslag på Utskottets hemställan 
och bifall till motionen.

Herr Grefve Sparre: Då jag begärde ordet, hade ännu ingen 
talare förordat Utskottets förslag, och jag ansåg mig således ma
nad att göra det. Jag beder derföre att få försvara min stånd
punkt.

Min åsigt är, att, då staten har inrättat särskilda seminarier 
för folkskolelärares undervisning, så har staten också rätt att for
dra, att de, som skola begagna sig af denna undervisning för att 
blifva kompetenta till sitt kall, skola bekänna den rena evangeli
ska läran. Vi hafva så många dissenters och så mycket bråk i 
kyrkliga angelägenheter, att staten åtminstone bör vara berättigad 
att fordra, att i de undervisningsanstalter, staten sjelf bekostar för 
utbildning af skollärare, endast skola intagas sådana personer, 
som bekänna den rena läran, och en garanti derför måste väl, 
såsom en talare redan anmärkt, ligga deri, att eleven begått Her
rans heliga nattvard och dermed visat, att han erkänner altarets sakra
ment, som är en af de vigtigaste delarne af vår religionslära. Vi 
måste nemligen besinna, att dessa folkskolelärare skola meddela 
religionsundervisning åt folket; och är det då icke skäl, att man
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fordrar, att i de undervisningsanstalter, der de skola utbildas för 
detta ändamål, endast renlärige lutheraner få intagas, eller skall 
man tillåta, att äfven fritänkare der få inkomma? Vi kunna nog 
få tillräckligt af fritänkeri ändå, utan att våra folkskolelärare be
fatta sig dermed; och att staten skulle uti sina egna, för danande 
af folkskolelärare bekostade undervisningsanstalter uppfostra fri
tänkare, synes mig vara att gå något för långt. Det är väl san
ning, att den omständigheten, att man begått den heliga nattvarden, 
icke utgör någon ovilkorlig garanti för, att man sedermera ej kan 
blifva fritänkare. Någon så beskaffad garanti finnes mig veterli
gen icke. Men staten bör vara berättigad att fordra, att i dess 
egna undervisningsanstalter fritänkare icke inkomma, och ett 
kännetecken derpå är, huruvida de inträde sökande begått Herrans 
heliga nattvard. Den siste talaren anmärkte, att de önskningar, 
som förefinnas hos församlingarna, vore, att deras lärare skulle 
kunna ega församlingarnas förtroende, och att ett dylikt förtroende 
äfven kunde skänkas dem, som icke begått nattvarden. Det vet 
jag icke; jag kan icke svara för alla församlingar i Sverige. Men 
nog tror jag, att vi så pass i vårt land hålla vid vår evangelisk
lutherska lära, att vi allmänneligen önska, att de, som undervisa, 
våra barn i religion, icke få vara fritänkare.

Jag instämmer i yrkandet om bifall till Utskottets hemställan.

Med Grefve Sparre instämde Herr Petersson i Boestad.

Herr von Frie sen: Trots maktspråket från en talare på kal- 
marbänken, vidhåller jag, att här endast är fråga om en ändring i 
seminariereglementet. Han har sjelf velat draga ut långt gående 
konseqvenser i denna fråga, samtidigt med att han förebrått en 
annan ärad talare för detta fel. Detta skall måhända utgöra ett 
praktiskt exempel på lagom konseqvens. Jag är också med om 
lagom konseqvens, men icke om den sålunda visade, ty den är 
inkonseqvens.

Beträffande den siste ärade talarens yttrande vill jag anmärka, 
att den omständighet, att någon vid 16 års ålder icke begått Her
rans nattvard, icke utgör bevis, att han ej bekänner den rena, 
evangeliska läran.

Jag ber att få instämma med motionären och yrka bifall till 
hans förslag.

Herr G. TV. Svensson: Äfven jag har reserverat mig emot 
det beslut, hvartill Utskottet kommit, och det just af det skäl, 
som blifvit angifvet af Herr von Friesen. Jag kan nemligen icke 
finna någon rimlig anledning till bibehållande af denna bestäm
melse i seminariereglementet. Men å andra sidan, så länge vår 
folkskola hvilar på statskyrklig grund och så länge kristendoms- 
undervisningen i densamma måste meddelas i öfverensstämmelse 
med kyrkans bekännelse, så anser jag det icke vara rådligt att 
borttaga konfirmationstvånget för folkskolelärarne; och i den hän
delse motionens konseqvenser skulle leda derhän, att skolläraren
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kunde få tillhöra annat trossamfund än den lutherska kyrkan, vågar 
jag icke yrka bifall till motionen.

Herr .T. Rundbäck: Jag hade icke tänkt uppträda i denna 
fråga, ty jag har blifvit utledsen på dessa många strider, som nästan 
förvandla Riksdagen till ett konventikel-konvent. Dessa frågor, 
stora, och små, om ändringar i kyrkolagen och andra liknande för
fattningar, upptaga onödigtvis Riksdagens tid. Hvad det s. k. 
nattvardstvånget beträffar, så tror jag, att ett sådant alldeles icke 
existerar, och att så är, återstår att bevisa. Men det vet jag, att 
den, som utfärdat uppmaningsbref till ungdomen att icke gå till 
nattvarden, har agiterat icke blott emot statskyrkan, utan fastmera 
emot den rena evangeliska läran. Är det någon, som kan säga, 
att i. nattvardsskolan läres något ondt? Jag har åtminstone icke 
funnit det. För mig qvarstå!’ denna heliga akt från barndomen 
såsom ett gripande minne, och ännu har jag icke i verldens hvim
mel förlorat mina fäders tro, min barndoms himmel. Jag tilltror 
mig ock kunna vittna och försäkra, att dessa här orättvist klandrade 
nattvardsskolor aldrig hafva meddelat något, som varit skadligt för 
menniskan vare sig som medborgare i staten eller i kyrkan; men, 
säger man, den omständigheten, att en person gått till nattvarden, 
lemnar ingen garanti derpå, att han står fast vid sina löften eller 
allt fortfarande kommer att bekänna sig till den rena evangeliska 
läran. Visserligen och tyvärr kan så inträffa, men ännu torde så
dana företeelser kunna räknas till undantagen trots det hänsyns
lösa proselytmakeri, som trosbekännare af främmande kristen lära 
eller af ingen tro bedrifva. För öfrigt, det veta vi, kunna ju de 
mest förbindande edgångar förnekas och kringgås, hvarföre ock 
befogade anmärkningar mot allt för öfverflödande edgångar blifvit 
framstälda, men att äfven taga bort heliga löften, derföre att eu 
och annan är äreförgäten eller samvetslös nog att icke hålla dem, 
det vill, det kan jag icke vara med om.

Vi hafva ett annat löfte af likartad beskaffenhet, nemligen 
äktenskapslöftet. Huru mycket är ej det omgärdadt af gudomlig 
lag, af kyrkolagen, allmänna lagen och andra stadganden. Hvar
före då icke äfven taga bort allt detta, som omgärdar äktenskapet? 
Hvem vet, om icke någon, som aflägger äktenskapslöftet, kan sedan 
blifva mormon? Det har skett och kan ännu ske. Det talades 
för några dagar sedan om friheten att få välja religion i Amerika 
Men hvilket besvär har icke nordamerikanska republiken och kon
gressen haft med mormonerna; och, ledsamt nog, är det just be
folkningen från våra nordiska länder, som rekryterar mormonernas 
leder. Att de herrar, som vilja hafva bort alla löften, alla förbin
delser, uti en sådan företeelse se något godt, det tror jag för visso, 
ty måhända, besvärar löftet »de tu skola vara ett» dem, som sedan 
ingå eller vilja ingå månggifte.

Jag ber för öfrigt att få fästa uppmärksamheten derpå, att en 
riksdagsman skall rätta sig efter grundlagen. I 28 § Regerings
formen heter det bland annat: »Till presterligt embete eller till 
annan tjenst, hvarmed är förenadt åliggande att meddela under-
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visning i kristendom eller teologisk vetenskap, kan endast den ut
nämnas, som bekänner den rena evangeliska läran». Det vore 
bäst, att herrarne först toge bort dessa rader ur grundlagen, innan 
herrarne yrkade bifall till det i motionen framlagda förslaget. 
Jag för min del anser mig på grund af den skyldighet, jag har att 
lyda grundlagen, icke kunna förorda några ändringar i den allmänna 
lagen, som stå i sammanhang med nyssnämnda stadgande. Och 
så länge lcristendomsundervisning skall meddelas i folkskolan, så. 
länge måste äfven lärarne bekänna den rena evangeliska läran, 
det faller af sig sjelft. Hvad säga för öfrigt härom skollärarne- 
sjelfva? Jo, denna fråga om kristendomsundervisningens skiljande- 
från skolan har många gånger varit före på folkskolemöten, men 
jag har icke hört, att den någonsin fått majoritet för sig, utan 
lärarne säga tvärtom: tag bort kristendomsundervisningen, och sko
lan skall ramla. Ty folket sätter i allmänhet ännu denna lära. så 
högt, att det ej vill borttaga undervisningen deri från skolan, lika- 
litet som det vill borttaga nattvardsskolan. Detta är äfven min 
öfvertygelse, och jag tror, att flertalet skall gifva samma vittnes
börd, ty folket är icke så bortkommet i denna sak, som man låtit 
påskina. I andra fall betyder folkets röst så mycket; hvarföre skall 
flen ej få betyda något äfven här?

Jag skulle ännu kunna tillägga ett och annat. Men jag vill 
blott än en gång säga, att, om det kan bevisas, att nattvardsskolan 
i och för sig innebär något ondt, att den meddelar undervisning 
i stycken, som äro omoraliska och stridande mot kristendomens 
innehåll eller skadliga för samhället och individen, tag då bort 
både nattvardsskolan och kristendomsundervisningen, men jag 
tror icke, att detta kan bevisas, och så länge det ej kan ske, an
håller jag, att den nu ifrågavarande paragrafen må få stå qvar 
oförändrad.

Herr Oléhn: Som jag inom Utskottet röstat för det förelig
gande betänkandet, är det naturligt, att jag också gillar de skäl, 
på hvilka Utskottet grundat sitt afstyrkande af motionen. _ Det är 
emellertid ett särskildt skäl, som förmått mig rösta såsom jag gjort. 
Om nemligen det vilkor för inträde i seminarium, att en gång 
hafva begått nattvarden såsom statskyrkan fordrar, borttoges, be
farar jag, att en och annan af de många sekterna, som finnas i 
vårt land, kunde utsända så många lärjungar till seminarierna, att 
flere församlingar blefve nödgade att till lärare för sina barn an
taga sådana lärare, som hysa andra religiösa åsigter än de, till 
hvilka föräldrarne önska sina barn uppfostrade. Jag anser visser
ligen icke, att detta skulle vara af någon så särdeles stor betydelse, 
emedan jag tror, att statskyrkan och sekterismen hafva samma 
syftemål, och att det endast är i jemförelsevis små saker, som de 
tvista. Men för den, som känner vår allmoges starkt konservativa 
tänkesätt i hvad som rör kristendomen, kan det icke vara tvifvel
aktigt, att ett sådant förhållande skulle åstadkomma mången strid 
och oenighet. Och då man måste antaga, att ännu åtminstone det
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störa flertalet af Sveriges befolkning äro statskyrkans lärosatser Om ändring i 
tillgifna, måste man väl taga hänsyn till deras åsigt. 33 § af resle~

Jag kan derför för min del icke annat än på det lifligaste menteff°rf°lk-- 
yrka bifall till Utskottets förslag. shMarare-

Herr Hedin: Från den utan tvifvel synnerligen intressanta, 
men i alla fall blott individuelt intressanta, frågan om den ärade 
bohuslänsrepresentantens barndomsminnen, från frågan om den 
amerikanska mormonismen och från frågan om kristendomsunder- 
visningen . i folkskolorna, hvilka frågor alls icke höra till saken, 
skall jag i min mån söka återföra diskussionen till det förevarande 
ämnet.

Jag anhåller då, Herr Talman, att till en början få göra den, 
som det synes, icke obehöfliga erinran, att, såsom jag trodde vara 
allmänt bekant, ett stort antal af språkets ord hafva mer än en 
betydelse. .Det fordras icke större bokbildning än den, som ung
domen får i folkskolan, för att derå erhålla ganska många exempel. 
Hvar och en behöfver ock veta detta i den dagliga konservationen, 
i en diskussion och vid läsning äfven af de enklaste skrifter. Så
lunda behöfver man rätt ofta hafva i minnet skilnaden mellan ett 
ords, om jag så får säga, naturliga eller rent bokstafliga betydelse 
och dess så kallade figurliga betydelse. Till klassen af dessa ord 
hör äfven ordet fösa. Det kan användas i betydelsen af fösande 
med piska eller annat dylikt verktyg, såsom till exempel i uttrycket 
»fösa en oxdrift», men kan också fullt rigtigt användas utan något 
bibegrepp af fysiskt tvång eller våld. Äfven om motionären så
ledes, i stället för att tala om slentrianens makt, som föser ung
domen till nattvardsbordet, hade begagnat ett personligt subjekt 
och sagt, att presterna eller presterskapet göra det, så hade detta 
icke inneburit någonting, som kunnat berättiga ett sådant uttryck, 
som det, hvilket nyss, som jag tror för första gången under denna 
Kammares förhandlingar, blifvit använda ett uttryck otillbörligt i 
sig sjelft och så mycket mer oberättigadt, som det hvilar på miss
förstånd af det utaf motionären fälda uttrycket.

I afseende på Utskottets framställning vill jag göra den i mina 
ögon icke oväsentliga anmärkningen, att Utskottet af hvad motio
nären anfört till stöd för sitt förslag icke upptagit mer än en be
traktelse, hvilken Utskottet också till sin rigtighet erkänt, nemli
gen att nattvardens begående icke innebär någon garanti för guds
fruktan och göda seder. Allt det öfriga har Utskottet förbigått, 
allt hvad motionären så träffande säger om, huruledes man med 
detta tvång fostrar till hyckleri och officiel söndagskristendom. 
Detta har Utskottet aktat sig för att besvara och derutinnan så till 
vida handlat visligen, som det icke lär vara lätt att svara på mo
tionärens så rätt träffande och så djupt skärande anmärkning.

Fn ärad talare, som ex officio uppträdt till försvar för Utskot
tets majoritets utlåtande, yttrade något om sin obenägenhet för att 
på smygvägar undergräfva statskyrkan. Det är, Herr Talman, all
deles gifvet, att man så väl beträffande denna motion som äfven 
samme motionärs förslag om rättighet för lekmän att deltaga i bi-
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skopsval och, jag tror väl, kanske ännu ett eller annat af honom, 
väckt förslag, kan komma till ett afslagsresultat från helt olika, ja 
rent motsatta ståndpunkter. Den ena ståndpunkten är den hög- 
kyrkligt konservativa istadighetens ståndpunkt, den andra och mot
satta är deras, hvilka ingenting högre önska än att statskyrkan 
måtte så fort som möjligt upplösas och försvinna. Från de sena- 
res ståndpunkt är det konseqvent såsom taktik att afstå denna mo
tion af Herr Waldenström, att afslå hans motion om rättighet för 
lekmän att deltaga i biskopsval, hvilken för någon tid sedan be
handlades här i Kammaren, och alla andra dylika förslag. Ty det 
är gifvet, att ju mer man söker konservera statskyrkan på det sätt, 
att man ingenting reformerar inom densamma, desto större skall 
slutligen afståndet blifva mellan denna kyrka och det moderna 
samhället, och desto förr skall bandet mellan stat och kyrka ömk
ligen brista. Jag säger nu icke, att det vore en oloflig taktik af
dem, som önska statskyrkans upplösning, att rösta afslag på alla 
slådana motioner som den förevarande af Herr Waldenström. Men 
mig åtminstone förefaller det motbjudande att, när jag ser en kyr
kans man vilja genom frisinnade reformer förbättra statskyrkovä
sendet, i det intresse, som jag nyss omnämnde, sätta mig emot 
hvad han föreslår; och derför skall jag för min del icke rösta med 
Utskottet utan med motionären.

En talare yttrade nyss, att riksförsamlingen tyckes hålla på 
att öfvergå till •— jag behöfver låsa ordet, såsom jag antecknat diet 
.— ett konventikelkonvent, och menade förmodligen dermed, att han 
för sin del beklagade, att riksförsamlingen behandlar kyrkliga och 
religiösa frågor. Ja, vill han hafva bort de frågorna, för att i 
stället få så mycket större utrymme för frågan om mjölet och andra 
lika intressanta saker, så finnes dertill en utväg, ehuru den är 
mycket lång och icke så lätt att beträda, och det är att skilja stat 
och kyrka åt. Sedan blir det slut på det, hvaröfver han nu klagar.

I detta anförande instämde Herrar Fredholm i Stockholm, Joll. 
Ohlsson, Månsson, Wretlind, Graf ström, Key, Gustafsson och G. 
Ericsson i Stockholm.

Herr Janson i Carlshed: Jag anhåller endast att få yrka bi
fall till Utskottets förslag.

I detta yrkande förenade sig Herr Hammarberg.

Herr Redelius yttrade: Jag skall försöka att yttra mig helt 
kort, men vill först vördsamt förklara, att det aldrig varit min me
ning att med något enda ord, huru skarpt det än må hafva varit, 
angripa någon enskild person, ty det personliga må vara uteslutet 
ur diskussionen.

Hvad sjelfva saken beträffar, så är här först taladt så mycket 
om tvång och frihet. Jag skall då uttala min öfvertygelse vara
den, att vår statskyrka är mera fördragsam och frihetsälskande än 
de s. k. frireligiösa. Hvad angår den andra delen, som här är så
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mycket framhållen, nemligen den höga aktningen för sakramenten, 
som de skulle hysa, som vägra att begå nattvarden, så undrar jag, 
om deri är någon konseqvens. Jag föreställer mig, att personer 
måste antingen tro eller icke tro. Tro de icke, är det alldeles lik
giltigt, huru de göra, och derför kunna de uteslutas ur diskussio
nen. Tro de åter, så förstår jag icke annat, än att de skola vilja 
nyttja en sak, som de sätta värde på; men huru länge detta sedan 
kan räcka, det blir en annan sak. Yår kyrka tror icke och har 
icke den lärosatsen, att den, som en gång begått nattvarden, skall 
blott derigenom vara för alla tider gudfruktig, sådant har jag icke 
läst annat än i motioner vid riksdagen.

Hvad nu angår smygvägar, så ber jag få erinra om, att hvarje 
samfund — och sådant är ju också staten och kyrkan — måste för 
sitt bestånd omgärda sig med vissa skrankor. De må nu vara 
hurudana som helst, så behöfvas de ändå. Men om nu någon 
vill komma derin och mötes af dessa skrankor, så säger han 
strax: »Tag dem bort!» Så tror jag förhållandet vara i denna fråga. 
Jag tänker mig, att en person, som har en helt annan lära än vår 
svenska statskyrkas tro, anser det vara ett lätt och lämpligt till
fälle att utsprida sin egen lära, om han kan vinna en lärareplats, 
men då finner det besvärligt att hafva nödgats bekänna kyrkans 
lära. Jag undrar, om icke deri ligger något skäl till att motionen 
framkommit, men lemnar det för öfrigt derhän.

Jag inskränker mig till att fortfarande yrka bifall till Utskot
tets utlåtande.

Herr Wa genius: Jag hade icke tänkt yttra mig i denna fråga, 
såvida icke ett uttalande af motionären gifvit mig anledning att 
begära ordet.

Motionären sade, att vid konfirmationen och vid barnens första 
nattvardsgång skulle ett obehörigt tryck utöfvas — hvarifrån det 
må komma, låta vi vara osagdt — och att de unga konfirmanderna 
skulle utaf »slentrianens makt fösas fram till sin första nattvards
gång». Om så skulle vara förhållandet, då får jag medgifva, att 
den undervisning, som dessa barn fått i nattvardsskolan, måste på 
ett eller annat sätt vara mindre tillfredsställande. Jag tror dock 
icke, att den undervisning, som inom den evangelisk-lutherska 
kyrkan meddelas de unga, är, särskildt hvad nattvarden beträffar, 
af den beskaffenhet, att den ingifver hvarken afsmak eller fasa och 
förskräckelse för de heliga sakramenten. Sker undervisningen i 
den rätta evangeliska andan, så tror jag, att de unga skola gerna 
sjelfva begära, att, sedan konfirmationen afslutats, få bekräfta hvad 
de lofvat och försäkrat genom att vid altaret få det sanktioneradt 
med att begå nattvarden första gången. Sådan är åtminstone min 
erfarenhet i detta afsende. Såsom själasörjare har jag alltid varnat 
barnen för en ovärdig nattvardsgång och derför stält dem i fritt 
val antingen att begå den heliga nattvarden första gången eller 
också låta bli, men det har dock ännu icke inträffat, att någon 
kommit till mig, sägande sig vilja blifva borta från nattvardsbordet. 
Det vore också underligt, om barnets sinnesförfattning, efter flere 
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(Forts.) i tillfälle att få undervisning. Jag tror derföre icke, att det ligger 
mycken sanning uti det talet, att barnen »fösas fram till sin första 
nattvardsgång».

Hvad särskildt beträffar den nu föreliggande frågan, att man 
skall hafva begått den heliga nattvarden för att vinna inträde i 
folkskolelärareseminarierna, så tror jag, att detta stadgande är gan
ska välbetänkt. Låt vara, att det icke imiebär någon garanti för 
framtiden, att en person en eller annan gång begått Herrans heliga 
nattvard, så ligger det i alla fall i den omständigheten, att den 
inträdessökande begått nattvarden, en garanti derför, att denna per
son från barndomen fått en uppfostran, som gifvit honom aktning 
för den tro och den lära, i hvilken han blifvit uppfostrad och hvil
ken han, genom att söka inträde i folkskolelärareseminarium, fort
farande vill tillhöra. Det ligger äfven deruti en garanti för, att 
han från början fått eu, efter evangelisk-luthersk åsigt, rätt själs- 
rigtning. Denna garanti anser jag vara af stort värde, fastän jag- 
måste säga, att man ju icke kan veta, huru en person framdeles 
kan komma att tänka, ty ingen har framtiden i sina händer. Vill 
man hafva någon garanti, så får man väl taga hvad som för när
varande bjudes.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Thermsenius: Det har i denna Kammare vid åtskilliga 
tillfällen inträffat, att ledamöter yttrat missnöje med och trötthet 
vid de diskussioner, som här förts öfver s. k. kyrkliga frågor. Då 
det nu en gång är så, att lagstiftningen i dessa frågor hör Riks
dagen till, så tror jag, för min del, att de, som hafva någonting 
att anföra i dylika frågor, ega rättighet att påkalla Kammarens 
uppmärksamhet för det, de hafva att säga, och jag tror också, att 
de andra äro pligtiga att lyssna till hvad som andrages.

Med afseende å utvägen att komma ifrån det närvarande till
ståndet i detta hänseende, har jäg blifvit förekommen af Herr 
Hedin, och jag skall med afseende å den saken inskränka mig till 
att referera till slutorden i hans anförande.

Utskottet säger bland annat: »Vid bedömande af föreliggande 
fråga måste man fästa synnerligt afseende vid den uppfattning och 
de önskningar, som förefinnas hos församlingarna. Det är nemligen 
af vigt, att de personer, som utbildas till lärarekallet, äro sådana, 
som kunna vinna församlingarnas förtroende. Men Utskottet tror 
sig med visshet kunna antaga, att de allra flesta församlingar 
skulle med stort misstroende se såsom lärare för sina barn en per
son, som icke ville begå Herrans nattvard». Härvid ber jag att 
få uttala den kännedom, jag har om tillståndet i de delar af lan
det, hviika jag har äran representera. Jag kan då endast konsta
tera det faktum, att af det dussin folkskolelärare och lärarinnor, 
som finnes i den kommun jag tillhör, de flesta icke begå Herrans
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nattvard i kyrkan, emedan de hysa en från statskyrkan af- Om ändring i 
vikande mening i detta afseende. Desse lärare och lärarinnor äro 33 § af reu1*' 
för den skull icke sedda med »stort misstroende», utan tvärtom '
med ganska stort förtroende. seminarierna.

Hvad frågan för öfrigt angår, så finnes det ännu en synpunkt, (Forts.) 
hvarifrån man hör betrakta densamma, men som icke blifvit be
rörd. Jag vill derföre fästa uppmärksamheten på, att det gifves 
af staten erkända samfund här i Sverige, som äro ålagda att hålla 
skolor. Dessa samfund erkänna också nattvarden. Jag syftar här 
särskildt på metodistsamfundet. Nu tror jag dock, att om någon, 
som tillhör detta samfund, skulle komma till ett seminarium med 
betyg från sin församlingslärare om att han hade begått nattvarden 
inom det samfundet, det är tvifvel underkastadt, huruvida han på 
ett sådant nattvardsbetyg vunne inträde vid seminariet. Det sam
fund, han tillhör, får likväl bidraga till seminariets underhåll, och 
då samfundet är skyldigt att underhålla skolor, så vore det väl 
tillbörligt, att det finge för sina skollärarekandidater begagna sig 
af undervisningen vid en läroanstalt, till hvilket det skattar. Yore 
det så, att nattvardsbetyg, som inlemnades till seminarierna af 
personer, som tillhöra metodistförsamlingen, godkändes, då skulle 
saken ställa sig helt annorlunda; men då så icke torde vara fallet, 
får jag, på grund af hvad jag nu anfört, yrka bifall till Herr Wal
denströms motion.

Herr Andersson i Himmelsby: Här har uttalats den åsigten, 
att ett bifall till motionärens förslag endast skulle innebära, att 
en del unga personer med öppna och ärliga sinnen samt ömma 
samveten icke skulle behöfva blifva hycklare. Jag tror icke att så 
blefve förhållandet, ty jag har icke hört, att någon af dessa unga, 
som vägrat att begå* Herrans nattvard, gjort det derföre, att han 
ansett sig ovärdig, utan derföre, att han ej gillat denna handling. 
Men om de med sådana åsigter komma in vid seminarierna och 
der taga del af undervisningen för att bilda sig till lärare för det 
uppväxande slägtet och icke gilla vissa delar af den undervisning 
de sjelfva emottaga och som de sedan skola meddela åt barnen 
enligt skolstadgan, kan jag icke finna annat än att det vore hyck
leri, och jag tror icke heller att det vittnade om samvetsömhet. 
Antagligen gäller det väl också mera då den inkomst, de hafva 
att emottaga för denna sysselsättning, än de kunskaper, de enligt 
skolordningen äro förpligtade inlära hos barnen. Jag vill ej länge 
upptaga Kammarens tid. Här har ju redan talats så mycket i 
denna sak, och jag har ej vidare att tillägga eller någon ytterligare 
utredning att framlägga. Blott det vill jag säga, att mig synes, 
att, så länge vi hafva religionsundervisning i skolorna, så må det 
ock vara af vigt, att de, som deruti lemna undervisning, också 
sjelfva tro på hvad de undervisa och sålunda icke hafva några 
mot vår statskyrkas religion stridande meningar om vissa punkter, 
eller att det skulle finnas delar af undervisningen, dem de icke 
tro eller.gilla.

Jag tillåter mig yrka bifall till Utskottets utlåtande.
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Om ändring i 
33 § af regle
mentetför folk

skolelärare
seminarierna. 

(Forts.)

Herr Hammarlund: Jag vill icke länge upptaga Kammarens 
tid. Jag har begärt ordet blott för att lemna en upplysning.

Motståndarne till denna* motion hafva hufvudsakligen anfört 
som skäl för den nu omtvistade bestämmelsens bibehållande, att 
man derigenom skulle vara tillförsäkrad att få lärare, som bekänna 
sig till den lutherska läran. Men ingenting kan vara en större 
villfarelse än detta. Det bar förut påpekats, att äfven baptister 
m. fl. sekterister gå till nattvarden; och att hafva en enda gång 
gått till nattvarden, kan väl icke i någon den ringaste mån utgöra 
en borgen för, att en person bekänner sig ens till en kristen lära.

Det är icke heller på grund af den omordade bestämmelsen i 
reglementet för folkskolelärareseminarierna, som vederbörande myn
digheter vaka öfver, att folkskolelärarne bekänna sig till den 
lutherska läran, utan på grund af helt andra föreskrifter, nemligen 
i folkskolestadgan, bvilka föreskrifter blifvit bär under diskussionen 
alldeles förbisedda. Der stadgas visserligen icke, att lärare skall 
gå till nattvarden, men stadgan innehåller dock åtskilliga före
skrifter i afseende på hans lefverne, och dessa bestämmelser hafva 
af regeringen tolkats så, att en folkskolelärare icke finge offentligen 
afvika från den lutherska läran. Gör han det, medför det först 
varning och derpå afsättning. Dessa bestämmelser hafva af den 
nuvarande regeringen till och med tolkats så strängt, att en folk
skolelärare, som låtit en lekman döpa sitt barn, blifvit varnad der
för. Det torde vara kändt, att en lektor vid ett allmänt läroverk 
kan, äfven om han icke är prest, döpa andras barn, utan att detta 
betraktas som tjenstefel. Men om denne samme elementarlärare 
döper en folkskolelärares barn, så blir den senare varnad. Så 
stränga äro bestämmelserna för folkskolelärarne. Kan det då verk
ligen vara nödvändigt att hålla på den nu omtvistade bestämmel
sen i seminariereglementet, då regeringen ändå har i sin makt att 
hålla lärarne till den lutherska läran? Jag kan åtminstone icke 
finna skäl härför.

Herr Abr. Kundbäck: Jag skall försöka att såvidt möjligt 
hålla mig till ämnet.

Om man vill gå in till Kongl. Maj:t med en skrifvelse, så 
skall man väl hafva goda skäl till densamma. Men jag tror icke, 
att några giltiga skäl här finnas eller blifvit angifna. Motionären 
säger väl, att föreskriften uti ifrågavarande paragraf i reglementet 
för folkskolelärareseminarierna innebär ett samvetstvång. Men jag 
kan ej finna, att det är så farligt med den saken, då ingen tvingas 
till inträde i ett seminarium, utan det sker frivilligt. Och att 
det skulle vara svårt i andra afseenden, som Herr von Friesen 
påpekat, kan jag icke heller inse. Ty om någon, som fylt 16 år, 
ännu icke gått igenom sin nattvardsskola, så är det icke för sent 
att uppskjuta inträdet i seminarium ännu ett år. Han är ej för 
gammal att gå igenom den kurs, som erfordras, han endast blir 
något mera mogen. Om för öfrig! här skulle finnas något samvets
tvång, så vill jag fästa uppmärksamheten på ett par andra for
dringar, som finnas för inträde i seminarium. Det står nemligen
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i följande paragraf, att man för inträde skall visa sig ega noga 
kännedom om den Heliga skrift, goda kunskaper i bibliska historien 
äfvensom i Luthers lilla katekes med förklaring jemte dithörande 
bibelspråk. Om det skulle vara något så samvetsömmande i före
skriften att gå till Herrans nattvard, så lär det väl icke vara min
dre samvetstvång, att man fordrar detta, då det är kändt, att det 
finnes en mängd personer, hvilka betrakta bibeln blott såsom ett 
sammandrag af sagor och myter, som endast afse en illusorisk 
andlig verld utan objektiv realitet. Och hvad särskildt Luthers 
lilla katekes beträffar, så finnes det nog ännu flere, som icke i 
allo godkänna henne.

Med ett ord, jag kan för min del ej inse, att här existerar 
något slags samvetstvång, för hvars skull vi behöfva besvära Kongl. 
Maj:t med en skrifvelse.

Vidkommande motionärens och andre talares påstående, att 
det icke vore någon nytta med denna föreskrift, så har egentliga 
bevisningen till stöd derför bestått i framställande af dessa två 
frågor: månne den omständigheten, att någon begått Herrans heliga 
nattvard, är ett bevis på större gudlighet hos honom, eller är det 
bevis på gudlöshet att icke hafva begått Herrans heliga nattvard? 
I dessa frågor, som af en talare på stockholmsbänken karakteri
serats såsom ganska skärande, ser jag intet annat än tomma fraser 
utan beviskraft; ty jag skulle kunna med lika kraft framställa all
deles motsatta frågor, nemligen: månne motionären eller de med 
honom lika tänkande kunna bevisa, att det är ett vittnesbörd på 
gudlighet att icke hafva velat begå Herrans heliga nattvard, samt 
på gudlöshet att hafva begått detta sakrament? Ni kunna icke 
bevisa detta, och jag kan icke heller påstå det.

Men motionären säger icke endast, att ifrågavarande stadgande 
icke är nyttigt, utan äfven att stadgandet rent af är skadligt. De 
få, säger han, som möjligen vägra att begå Herrans heliga natt
vard, göra det just af sinnets ärlighet och samvetsgrannhet, men 
de, som begå Herrans heliga nattvard — den stora skaran — drif- 
vas dertill icke af inre sinnesbehof, utan endast af slentrianens 
makt; och denna slentrian karakteriserar han-nedanföre såsom för 
sann kristendom hinderlig. Svårligen kan man yttra sig skarpare 
än motionären här gjort mot dem, som godvilligt underkasta sig 
det här ifrågavarande kyrkliga bruket, och om motiven derför. 
Hvad nu beträffar dem, som vägra att begå Herrans heliga natt
vard, så vet jag icke, om motionären kan öfvertyga denna Kammare 
derom, att de göra det af samvetsömhet och sinnets ärlighet. Det 
kan ju äfven bero på yttre tillskyndelse eller på ett afstyrkande 
af föräldrar eller andre, som i statskyrkans bruk.se endast tomma 
former utan anda och lif, ja rent af styggelser. Äfven sådant kan 
tänkas såsom orsak för en vägran. Hvad de andre beträffar, så 
förundrar det mig, att motionären stämplar alla dessa, som icke 
vägra att underkasta sig detta kyrkliga bruk, med fördömelsens 
brännmärke. Det förundrar mig, att motionären, för hvilken jag 
hyser mycken aktning, icke kan betrakta de unges konfirmation 
och nattvardsgång ur en mera kärleksfull och tilltalande synpunkt,
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Om ändring i 
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än att han betecknar nattvardsgången såsom blott en förkastlig 
och vådlig slentrian. Jag har åter alltid sett uti denna akt en 
akt af djupaste allvar, ej blott för de unge, utan ock för deras för
äldrar och anhöriga, hvari hela församlingen deltager med sina 
förböner. Jag tror icke, att man har rätt att kasta fördömelse 
öfver hela denna sak.

Slutligen frågar motionären: hvad tjenst gör man väl staten 
och skolan dermed, att man bibehåller ifrågavarande föreskrift? 
Jag deremot vänder om frågan, i det jag säger: hvad nytta gör 
man staten med att antaga motionärens förslag? Vi skola gå ut 
ifrån motionärens eget påstående, att den, som vägrar begå Her
rans heliga nattvard, gör det af samvetsömhet. Desse komma till 
seminarium. De tro icke på en del af de saker, som der läras. 
De blifva obeqväma lärjungar för läraren i kristendomskunskap. 
De nöja sig sannolikt icke heller med att behålla för sig sjelfva 
sina åsigter. De börja troligen göra propaganda och utså en and
lig strid inom kamratkretsen i denna läroanstalt samt ställa kri
stendomens heliga sanningar under debatt. Sedan komma dessa 
personer ut i lifvet. Jag medgifver visserligen, att personerna 
under tiden kunna blifva förändrade i anseende till sina åsigter. 
Men jag föreställer mig, att denna motion ytterst afser icke blott 
bekännelsefrihet vid inträdet i seminarium, utan äfven lärofrihet 
vid folkskolan; men jag tror icke, trots Herr Thermaenii yttrande, 
att församlingarna skola hafva förtroende till den lärare, hvilkens 
läror strida emot hvad församlingen anser heligt. Jag är nu på 
26:te året folkskoleinspektör och har under tiden fått göra bekant
skap äfven med hithörande stridigheter, hvarvid jag vunnit den 
erfarenhet, att det näppeligen finnes något mera obehagligt än då 
det någon gång inträffar, att en lärare eller lärarinna på religiöst 
område vill gå en annan väg än församlingen. Jag tror, att det 
vore till stor skada för folkskolan, om denna motion bifölles. Vi 
må för öfrigt strida om dessa saker inom Kammaren och utom 
densamma huru mycket som helst; men skona åtminstone ännu 
folkskolans lärosalar och det uppväxande slägtet från sådana stri
der. De komma nog i allt fall i sinom tid.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Häruti instämde Herrar Oberg, Petersson i Hamra, Freden- 
berg, Andersson i Plöninge, vice Talmannen Larsson, Boström, 
Pettersson i Alfvestad, Önvall, ETceborgh, Unger, Hceggström, Pal- 
mcer, Granlund, Sandwatt, Helander, Fredholm i Saleby, Sahlström, 
Lars Persson och Jansson i Hemmarö.

Herr Nyström anförde: Jag ber att få förklara, att jag, i
händelse af votering, kommer att gifva min röst åt Herr Walden
ströms förslag, i synnerhet på grund af hvad Herrar Hedin och 
Thermsenius för detsamma anfört. Det är, enligt min tanke, en 
enkel och billig fordran, att de, som lemna bidrag till en viss in
stitutions behof, också skola hafva rättighet att begagna sig af
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denna institution. Det hjelper icke, att vi söka stå emot tidens 
hjul; det rullar då öfver oss, och vi få bita i gräset.

Herr Wretlind: Blott ett par ord med anledning af de
siste talarnes anföranden. Jag vill nemligen erinra derom, att 
nattvardsskolan och undervisningen i den icke är detsamma som 
konfirmation; att bekännandet af den rena evangeliska läran inga
lunda är detsamma som att vara konfirmerad. Ty vid konfirma
tionen aflägges icke allenast en bekännelse utan äfven ett löfte. 
Att taga bort konfirmationsskyldigheten för folkskoleläraren, det 
är något helt annat än att befria honom från nattvardsskolan. 
Jag ber ytterligare att få erinra, att folkskolan är en statens och 
icke en statskyrkans institution.

En talare har sagt, att i konfirmationen läge en garanti för, 
att de, som konfirmerats, hade erhållit en kristlig uppfostran. Med 
anledning häraf ber jag få nämna, hurusom det är mig bekant, att 
det finnes familjer med utpregladt kristlig karakter, der barnen 
likväl just af samvetsömhet samt i medvetenhet om konfirmatio
nens betydelse vägrat att låta sig konfirmeras, hvilket ju bevisar, 
att man äfven med en allvarlig kristlig uppfostran kan komma 
derhän, att man på grund af samvetsbetänkligheter icke vill begå 
nattvarden.

Slutligen ber jag få förklara, att jag under den diskussion, som 
nu egt. rum, icke förnummit något yttrande, som kunnat gifva den 
näst siste talaren anledning till det påståendet, att ett godkän
nande af Herr Waldenströms motion vore att »sätta ett fördömel
sens brännmärke på dem, som underkasta sig de kyrkliga for
merna». För (ifrigt tyckes mig, att under diskussionen tillräckligt 
många och giltiga skäl för det framstälda förslaget blifvit fram
lagda.

Jag ber derföre att få yrka bifall till motionärens förslag.

Herr Waldenst rom: Det är förnämligast med anledning af 
Herr A. Rundbäcks yttrande, som jag ännu en gång begärt ordet. 
Jag. ber emellertid först att få tillkännagifva, att jag väckt denna 
motion hvarken för att stödja eller för att undergräfva statskyrkan, 
hvarken för att befordra eller för att motverka bekännelse- och 
lärofrihet för skolläraren, utan derföre, att jag vill att »detta skall 
vara detta» — något som Kammaren vid närvarande tillfälle icke 
tyckes. kunna förstå sig på. Ty den diskussion, som nu egt rum 
mot min motion, har icke det ringaste rört sig inom gränserna för 
motionen, utan helt och hållet utanför desamma, om dissenters 
och en mängd andra saker, som icke höra dit.

Men, såsom sagdt, hvad som närmast föranledt mig att begära 
ordet var Herr Rundbäcks yttrande nyss. Han påstod nemligen, 
att jag i min motion skulle hafva sagt, att de få, som icke ville 
begå Herrans nattvard, afhölle sig derifrån af sinnets ärlighet och 
samvetsgrannhet, eller att alla de, som gå till nattvarden, dertill 
drifvas icke af inre hjertebehof, utan endast af slentrianens makt. 
Jag ber Herr Rundbäck vara god och bättre läsa igenom eu mo-
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tion, innan han uppträder mot den samma. Jag har endast sagt, 
att det icke sällan händer, att unga personer just af samvetsgrann
het och sinnets ärlighet hållas tillbaka från att begå Herrans natt
vard. Jag har vidare yttrat, att det icke sällan händer, att stora 
skaror utan inre andligt behof endast af slentrianens makt fösas 
till nattsvardsbordet. Och detta är sant. Men deremot har jag 
alldeles icke sagt, att alla, som gå till nattvarden, drifvas dit af 
slentrianens makt. Man gör icke diskussionen något gagn, då man 
på detta sätt förvänder en persons ord, mot hvilken man har nå
got att anföra. Hå således Herr Rundbäcks anförande baserats 
derpå, att han icke läst rätt innantill, så förfaller i väsentlig män 
hvad han derpå byggt. Jag har icke utkastat några beskyllningar 
mot eller satt något »fördömelsens brännmärke» på dem, som gå, till 
Herrans nattvard, och jag anser mig derföre icke hafva gifvit 
rättmätig anledning till några sådana lamentationer, som vi nu 
af Herr Rundbäck fått höra. Jag ber Kammaren vara god och 
låta saken stå på den ståndpunkt, der motionen stält den. Het 
är icke rätt att förbinda verldsliga förmåner med begåendet af 
Herrans nattvard, ty derigenom hjelper man till att uppehålla 
slentrianens makt och den officiella lögnen till skada för staten, 
för kyrkan och för skolan samt till skada för den ungdom, som 
derigenom drifves till något, som den känner icke vara rätt.

Jag vidhåller fortfarande mitt yrkande om afslag å Utskottets 
hemställan och bifall till motionen.

Herr Lyth: Jag skall vara mycket kort och jag skall taga
saken helt enkelt. Jag tror nemligen, att, om en yngling, vid. 16, 
17 eller 18 års ålder önskar vinna inträde vid ett seminarium., 
der han skall utbildas till lärare ibland andra ämnen jemväl i 
kristendom enligt vår lutherska bekännelse, hvilket ju ingår såsom 
läroämne i seminarium, men han icke begått Herrans nattvard, 
så kunna anledningarna dertill endast vara två. Hen ena: att han 
icke besitter tillräckliga kunskaper, eller icke får begå Herrans 
heliga nattvard, och den andra: att han icke vill begå denna 
heliga handling. Jag vill icke tala om de orsaker, som i det se
nare fallet kunna vara för honom bestämmande, eller yttra mig om, 
huruvida hans motiv äro rigtiga eller origtiga. Men.jag anser 
det icke vara Renligt, att han i så fall skall intagas i ett läro
verk, der han just skall beredas till lärare i sådana lärostycke^ 
deri äfven nattvardsläran ingår. Hetta är min enkla ställning, 
och derföre måste jag rösta för Utskottets förslag, ehuru jag mycket 
väl beaktar de skäl, som af den ärade motionären på ett synner
ligen talangfullt sätt framstälts.

Medan jag nu har ordet, ber jag få vända mig mot ett 
yttrande, som Herr Thermsenius nyss hade. Han nämnde, om jag- 
rätt uppfattade hans ord, att det i hans hemort funnes många 
lärare och lärarinnor, som icke begått Herrans nattvard och icke 
heller ville göra det, men hvilka det oaktadt vore mycket aktade 
såsom lärare och väl afhållna inom församlingarna. Jag ber der
emot få säga, att inom den ort, som jag tillhör, förekomma äfven
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dylika fall, men församlingarna kafva icke i allmänhet ansett sig 
kunna. omfatta dessa lärare och lärarinnor med fullt förtroende. 
Om vi också genom ett för lågt uppskattande af dessa lärares 
värde skulle komma i mistning af aet »moderna samhällets väl
signelser», så få vi väl trösta oss deröfver så godt vi kunna.

. Öfverläggningen var slutad. Herr Talmannen gaf propositioner, 
enligt de gjorda yrkandena, dels på bifall till Utskottets hemstäl
lan och dels på anslag å densamma och bifall i stället till den i 
ämnet väckta motionen, och förklarade Herr Talmannen sig anse 
den förra propositionen vara besvarad med öfvervägande ja. Vote
ring blef begärd, i anledning hvaraf en så lydande omröstnings- 
proposition uppsattes, justerades och anslogs:

Den, som bifaller hvad Andra Kammarens Första Tillfälliga 
Utskott hemstält x sitt Utlåtande N:o 2 (1 samlingen N:o 6j, röstar
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I)en, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Kammaren, med afslag å Utskottets hem
ställan, bifallit den af Herr P. Waldenström i ämnet väckta mo
tionen.

Omröstningen företogs och visade 121 ja mot 60 nej; varande 
alltså Utskottets hemställan af Kammaren bifallen.

§ 13.

Till bordläggning anmäldes:
Stats-Utskottets Utlåtanden
^:o 10 „i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående för

säljning åt förra hospitalssysslomansgården i Linköping;
N:o 18, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående af

söndring åt jord från Kungsörs kungsladugård i Vestmanlands län;
N:o 19 i anledning af Kong!. Maj:ts proposition angående af

söndring af jord från militiebostället Refvinge i Malmöhus län till 
vapenöfningsplats för Södra skånska infanteriregementet m. m.;

* anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående in- 
7Ö.*®11 a* aen Greschwornern Mathias Grriesbachs rättsinnehafvare 
tillkommande årliga ersättning från statsverket för donerad krono- 
tiondespanmål;

bvo 21, i anledning af två af Kongl. Maj:t till Riksdagen af-
Andra Kammarens Pvot. 1886. N:o 11. k

Om ändring i 
33 § af regle
mentet för folk

skolelärare- 
seminarierna. 

(Forts.)

N:o 11.
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tätna propositioner angående eftergift af kronans rätt till dana
arf; och

Ko 22, i anledning af väckt motion om afskrifning af en kro
nans fordran å arrende för Lyckeby kronoqvarn;

Bevillnings-Utskottets betänkande Ko 1, angående vissa delar 
af tullbevillningen; samt

Andra Kammarens Tredje Tillfälliga Utskotts Utlåtande Ko2 
(i samlingen Ko 7), i anledning af väckt motion angående skrif
velse till Kongl. Maj:t om utredning rörande svenska statens skuld
sättning i utlandet samt kommuners, allmänna inrättningars och 
bolags obligationslån.

Dessa ärenden skulle å föredragningslistan för nästa samman
träde uppföras framför de ärenden, som blifvit tvenne gånger bord
lagda.

§ 14'

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr J. A. Johans
son i Kalmar under 14 dagar från och med den 26 dennes.

§ 15.

Justerades protokollsutdrag; hvarefter Kammarens ledamöter 
åtskildes kl. 14 e. m.
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In fidem
A. E. J. Johansson.

Stockholm, K. L. Beckman, 1886.


